

# اخبار احمدیہ

قادیان ۲۰ تبوک (ستمبر)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اجاب جماعت اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرائی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

\* حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت بہت کمزور ہو رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے آپ کا سایہ تادیر سلامت رکھے۔ آمین۔

قادیان ۲۰ تبوک (ستمبر)۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ و ابرہہ نقاشی مع جلد درویشان کوام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

قادیان ۲۰ تبوک (ستمبر)۔ محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلَیْ سُلُوٰتِہِ الْاَنْبِیَآءِ وَعَلَىٰ عِبَادِہِ الْمُسَلِّمِہِ الْمَوْجُوْدِہِ

REGD. NO. P/GDP-3.

شمارہ ۳۹

جلد ۲۵



شرح چندی

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
ممالک غیر ۳۰ روپے  
فی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
نائبین: جاوید اقبال اختر، محمد انعام غوری۔

THE WEEKLY BADR QADIANI Pin. 143516

۲۳ ستمبر ۱۹۶۶ ع

۲۳ تبوک ۱۳۵۵ھ

۲۶ رمضان ۱۳۹۶ھ

## مادہ فی کس میں بھی اگر کوئی چیز دنیا کیلئے ہو سکون بن سکتی ہے وہی سلام ہے جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگرد حلیل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیش کیا!

### سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا مروجہ پروردگار پیغام بر موعود آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس

امسال آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس منعقدہ ۲۱-۲۲ اگست ۱۹۶۶ء بمقام ناصر آباد، دکنی پورہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو روح پروردگار پیغام اجاب جماعت کے نام ارسال فرمایا اسکی مکمل متن افادہ اجاب میلے درج ذیل ملاحظہ فرمائیے۔ (ایڈیٹر)

پوری طرح آگاہ ہوں۔ اور ان باتوں اور جو اسے اپنی جھولیوں کو بھر میں جو حضور علیہ السلام دنیا میں لٹانا چاہتے تھے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ہم حضور کی کتب اور ملفوظات کا گہری نظر سے اور بار بار مطالعہ کریں۔ میں سمجھتا ہوں جس قدر توجہ اس طرف ہونی چاہیے وہ نہیں ہے۔ جب تک ان بیش بہا خزانوں سے ہم فائدہ نہ اٹھائیں گے، نہ ہم رسوم و بدعات سے کلیتہً محفوظ رہ سکتے ہیں اور نہ ہمیں حقیقی اسلام سے آگاہی حاصل ہو سکتی ہے۔ حضور علیہ السلام کی کتب کا بغور اور بتکرار مطالعہ کے بغیر نہ ہمیں خدا کے تعالیٰ کی ذات اور اس کی غیر محدود صفات اور ان صفات کے ہر آن ظاہر ہونے والے جلووں کا عرفان حاصل ہو سکتا ہے۔ نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انتہائی ارفع اور اعلیٰ شان اور انسانی فہم و ادراک کے بالا مقام کی حقیقی معرفت ہمیں نصیب ہو سکتی ہے، نہ قرآن مجید کے علوم و معارف سے ہم بہرہ ور ہو سکتے ہیں۔ اور نہ ہمیں حقیقی اسلام پرنسپل پیرا ہونے اور اس کی خدمت کرنے کی توفیق مل سکتی ہے۔ اگر ہم ان نعمتوں سے مالا مال ہونا چاہتے ہیں تو اس بحر شفاف کی نعمتوں کو غما ہی کے بغیر حارہ نہیں۔

**دوسری ذمہ داری ہم پر یہ عاید ہوتی ہے کہ حقیقی اسلام سے آگاہی حاصل کر لینے کے بعد ہمیں اپنی زندگیوں میں اس کا عملی نمونہ پیش کرنا ہے۔** عداقتیں بھی بے شک دلوں پر اثر کرتی ہیں لیکن جو چیز سب سے زیادہ دلوں میں تغیر پیدا کرتی ہے وہ علمی نمونہ ہے۔ ہم نے حقیقی اسلام کا چہرہ لیٹے علی کے آئینہ میں دنیا پر ظاہر کرنا ہے۔ اور یہ ثابت کرنا ہے کہ مادی ترقی کے اس دور میں بھی اگر کوئی چیز دنیا کے لئے دیر سکون بن سکتی ہے تو وہ وہی سلام ہے جس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شاگرد حلیل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں حقیقی اسلام کو آج اگر کرنے اور اس کا عملی نمونہ پیش کرنے کی توفیق عطا کرے اور اپنے فہم و فہم سے ہمیں اور ہماری نسلوں کو ناز سے اور تاقیامت نواز ناجائز جلتے۔ (اصحیونہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلَیْ سُلُوٰتِہِ الْاَنْبِیَآءِ وَعَلَىٰ عِبَادِہِ الْمُسَلِّمِہِ الْمَوْجُوْدِہِ  
**اجاب کرام!**

مجھے بتلایا گیا ہے کہ آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس کا انعقاد ناصر آباد ضلع انت تانگ میں ۲۱-۲۲ اگست کو ہو رہا ہے۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو خیر و برکت کا موجب بنائے اور اس کے مفید نتائج برآمد ہوں۔ آمین۔

آپ جس خطہ ملک میں رہتے ہیں اسے لوگ جنت نشان کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اسے حسین وادیوں اور مقام کے خوش ذائق میوؤں اور پھولوں سے نوازا ہے۔ اور اسے دنیا کی نگاہ میں ایک قابل رشک خطہ بنا دیا ہے۔ پھر اس سرزمین کو یہ بھی انبیا زما حاصل ہے کہ اس نے خدائے ایک برگزیدہ نبی حضرت مسیح علیہ السلام کو پناہ دی۔ اور اب وہ ابدی بلند وہاں سو رہا ہے۔ اس کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے آپ لوگوں کو یہ شرف بخشا ہے کہ آپ نے اس زمانہ کے مامور و مرسل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سنا سننا منت کیا اور اس پاک جماعت میں شامل ہوئے جس کے لئے خدائے تعالیٰ نے ازل سے یہ مقدر کر رکھا تھا کہ اس کے ذریعہ سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ ہو اور وہ ساری دنیا پر غالب آئے۔ خدائے تعالیٰ کی دی ہوئی ان نعمتوں کا مقصد تھا یہ ہے کہ ان کا دل و جان سے مستحکم اور اکیلا جائے اور ظہار عبودیت کو انتہا تک پہنچایا جائے۔ لَئِنْ شَکَرْتُمْ اَزْیْدُ لَکُمْ وَ لَئِنْ کَفَرْتُمْ اَنْتَ عَذَابِیْ لَشَدِیْدٌ کا وعدہ اور وہ عید ہر وقت پیش نظر رہتی چاہیے اور ایک لحظہ کیلئے بھی اسے فراموش نہیں کرنا چاہیے۔

اللہ تعالیٰ کا یہ کتنا بڑا احسان ہے کہ اس نے ہمیں ہندی علیہ السلام کے ذریعہ حقیقی اسلام پر از سر نو ایمان لانے کی توفیق بخشی اور اپنی ذات و صفات کا عرفان عطا کیا۔ اس ایمان کی بدولت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رفعت و جلالت شان کی معرفت ہمیں حاصل ہوئی۔ اور اس کی انقلاب انگیز تاثیرات سے ہم بہرہ ور ہوئے۔ اب یہ ہمارا فہم ہے کہ ہم حقیقی اسلام کے علوم و معارف اور عقائد و قوانین سے پوری طرح آگاہ ہو کر اس کا عملی نمونہ دنیا کے سامنے پیش کریں۔ اس نقطہ نگاہ سے ہم پر دو اہم ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں۔ ایک تو یہ کہ جس نور اور ہدایت کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لے کر آئے اس سے ہم

(دستخط) عزیز ناصر احمد  
خلیفۃ المسیح الثالث  
۱۹/۶/۶۶

# کامیاب ویرا کینیڈا کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے امریکہ کے حکومت واشنگٹن میں دوبارہ دورہ

## واشنگٹن کے ایک کثیرالاشاعت اخبار کے نمائندہ کو حضور انور کا انٹرویو

### ”انسان کو انسان سے محبت کرنی سیکھنی چاہیے“

رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی محمد صدیق صاحب شاہد مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دورہ امریکہ و کینیڈا کی تفصیلات احباب جماعت ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے کامیاب دورہ کے بعد دوبارہ واشنگٹن تشریف لے گئے۔ جس کی تفصیل انادہ اجاب کا خاطر پیش خدمت ہے۔ (ایڈیٹس بند سما)

بوفلو (BUFFALO) سے حضور کا جہاز سات بج کر پچاس منٹ پر روانہ ہوا۔ اور ساڑھے آٹھ بجے واشنگٹن کے نیشنل ہوائی اڈہ پر پہنچا۔ وہاں محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب اور بہت سے باقی احباب جماعت استقبال کے لئے موجود تھے۔ حضور حضرت بیگم صاحبہ اور اراکین قافلہ وہاں سے بیدھے محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب کے مکان پر تشریف لے گئے۔ جہاں حسب سابق ان کے قیام کا انتظام تھا۔ ۱۲ اگست بروز جمعرات واشنگٹن جماعت کی طرف سے شام چھ بجے شیراٹن کارٹن (SHERATON CARTON) کے ایک ہال میں استقبالیہ دعوت کا انتظام تھا جس کا اہتمام مکرم بشر احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ کے سپرد تھا۔ اس میں مختلف ممالک کے سفراء، سفارت خانوں کے سیکرٹریز، معززین شہر تجارت، ورلڈ بینک کے ڈائریکٹرز و دیگر افسران و اکابرین جماعت مدعو تھے۔ حضور کے ہونٹوں میں تشریف لائے پر محترم جہانوں سے تعارف کرایا گیا۔ حضور نے ہر ایک سے مناسب حال گفتگو فرمائی۔ قریباً ایک گھنٹہ تک یہ تعارفی مجلس جاری رہی۔ اور حضور جہانوں سے گفتگو فرماتے رہے۔ حضور کی شخصیت اور آپ کا روحانیت سے پرگفتگو سے ہر شخص متاثر نظر آ رہا تھا، کھانے کی میز پر حضور کو غمازنا اور روس کے نمائندگان سے خصوصی اور تفصیلی گفتگو کا موقع ملا جس کی وجہ سے دونوں کی بلعینت پر گہرا اثر تھا۔ کھانے کے بعد حضور نے دوبارہ سب جہانوں اور احباب جماعت کو شرف مصافحہ بخشا۔ اور قریباً ۲ گھنٹے کے بعد مجلس ختم ہوئی۔

۱۳ اگست کو جمعہ تھا۔ لہذا حضور جمعہ کی نماز کے لئے فضل مسجد میں تشریف لائے اور پھر اپنے خطبہ مجید شروع فرمایا۔ جس میں احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور فرمایا کہ اگرچہ انہوں نے امراء اور بعض انفرادی دوستوں کے مشورہ سے جماعت کی ترقی اور بہبود کے لئے بعض تباویز پاس کر دی ہیں۔ لیکن ان کا اس وقت تک کوئی فائدہ نہیں ہو گا جب تک کہ ہر ایک آپ

میں سے ان کو عملی جامہ پہنانے کے لئے تیار نہ ہو جائے پھر حضور نے خصوصی طور پر موسیٰ اصحاب کو مخاطب فرمایا اور کہا کہ ایک مومنی کے لئے جہاں ایک طرف یہ ضروری ہے کہ وہ تقویٰ اور طہارت کی زندگی بسر کرے۔ وہاں یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اپنی وصیت کے مطابق ماہوار آمد سے باقاعدہ چندہ ادا کرے۔ حضور کا امریکہ میں یہ آخری جمعہ تھا۔ لہذا حضور نے احباب جماعت کو ان کی خاص ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور دعاؤں کے ساتھ خطبہ ختم فرمایا۔ نماز جمعہ کے بعد واشنگٹن کے اولی نمبر کے اخبار دی واشنگٹن پوسٹ (THE WASHIN- GTON POST) کا نمائندہ حضور کا انٹرویو لینے آیا جس سے حضور نے قریباً نصف گھنٹہ گفتگو فرمائی اور اسے واضح رنگ میں بتایا کہ آئندہ دو سال کے اندر اندر امریکن لوگوں کا اکثریت اسلام کی خوبیوں اور محاسن کی قائل ہو جائے گی۔ نیز فرمایا کہ انسان کو اب اپنے حقائق حقیقہ سے تعلق پیدا کر لینا چاہیے۔ ورنہ ان کی نیا ہی یقینی ہے۔ جب اس نے پوچھا کہ آپ کا امریکن لوگوں کے نام پیغام کیا ہے؟ تو حضور نے فرمایا کہ ”انسان کو انسان سے محبت کرنی سیکھنی چاہیے۔“

اگلے روز اخبار میں خدام کے درمیان کھڑے اور ایک امریکن بچے کو اٹھائے ہوئے حضور کی تصویر شائع ہوئی جس کے نیچے لکھا تھا

THE PAKISTANI LEADER  
PREDICTED YESTERDAY  
THAT " WITHIN A  
CENTURY THE MAJO-  
RITY OF AMERICANS  
WILL REALIZE THE  
BEAUTY OF ISLAM".  
AND WILL THERE-BY  
SOLVE THIS NATIONS  
PROBLEMS.

اس کے بعد حضور نے احباب جماعت کو خصوصاً

واشنگٹن سے باہر سے آئے مردوں اور عورتوں کو شرف ملاقات بخشا اور واپس جاتے رہائش پر تشریف لے گئے۔

۱۴ اگست بروز ہفتہ حضور صبح کے وقت سیر کے لئے تشریف لے گئے اور شام کو ۲ بجے جاتے رہائش پر امراء کی تیسری میٹنگ حضور کے ساتھ ہوئی جس میں حضور نے پہلی دو میٹنگوں میں کئے گئے فیصلہ جات پر نظر ثانی فرمائی اور مناسب ہدایات دیں۔ اور کینیڈوں کو جلد از جلد ان فیصلہ جات کو عملی جامہ پہنانے کی ہدایت فرمائی۔ شام کا کھانا امراء اور حاضر افراد کی خدمت میں محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب نے پیش کیا جس پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بھی شرکت فرمائی۔

۱۵ اگست بروز اتوار حضور کی امریکہ سے برائے لندن روانگی کا دن تھا۔ وہی چہرے جو تین ہفتہ قبل اپنے پیارے آقا کے استقبال کے وقت خوشیوں اور مسرتوں سے چمک رہے تھے اب اُداس نظر آ رہے تھے۔ کیونکہ ان کا آقا و نام اپنے نور کی ایک جھلک دکھلا کر اور ان کے دلوں میں محبت کی چنگاری سلگا کر ان سے رخصت ہونے والا تھا۔ صبح سے تیاری شروع ہو گئی اور

شام کو جب کہ حضور کا جہاز ۹ بجے شب ڈس ہوائی اڈہ سے روانہ ہونا تھا، احباب جماعت ۸ بجے سے قبل ہی وہاں پہنچ گئے تاکہ اپنے محبوب اور جان و دل سے عزیز آقا کو دلی دعاؤں کے ساتھ الوداع کر سکیں۔ حضور اور افراد قافلہ بھی ۸ بجے ہوائی اڈہ پر پہنچ گئے۔ پھر قریباً ایک گھنٹہ تک حضور اپنے خدام کے درمیان تشریف فرما رہے اور اپنی محبت و شفقت اور عرفان و حکمت سے پُر گفتگو سے ان کے دل گراتے رہے۔ خدام بھی حضور کے گرد پروانوں کی طرح جمع تھے۔ پھر اجتماعی دعا ہوئی اور حضور سیرہ بیگم صاحبہ اور اراکین قافلہ جہاز کی طرف لے جانے والی کار میں بیٹھ گئے۔ جب تک دروازہ کھلا رہا خدام سادہ منہ کھڑے حضور کو ہاتھ ہلا ہلا کر سلام کرتے رہے۔ اور حضور بھی اتنی دیر کھڑے اپنے خدام کے سلام کا جواب ہاتھ ہلاتا کر دیتے رہے۔ دروازہ بند ہونے پر احباب اور گیسٹری میں چلے گئے اور اس وقت تک وہاں کھڑے رہے جب تک کہ حضور کا جہاز واشنگٹن ہوائی اڈہ سے لندن کے لئے حوجہ پرواز نہ ہو گیا۔ خدا تعالیٰ حضور کا سفر و حضر میں حافظانہ ناصر ہو اور اسلام اور احمدیت کو پیڑائے والی جملہ سکیموں میں حضور کو نمایاں کامیابی عطا فرمائے۔ آمین

**عید مبارک**

”ہم دراصل ایک عید کے زمانہ میں داخل ہیں، خدا کرے کہ ہمارا مردن ہی عید کا دن ہو اور ہر روز ہی ہم اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی رضا اور محبت کو حاصل کرنے والے ہوں اور اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جو ذمہ داریاں وہ ہم پر ڈالی رہا ہے، ہم انہیں اس طرح نبھائیں کہ وہ ہم سے خوش ہو جائے۔“

خلیفۃ المسیح الثالث  
(بحوالہ قید سما ۱۵ اکتوبر ۱۹۷۶ء)

تمام قارئین بندہ کا خدمت میں ادارہ بندہ  
عید مبارک لکھی، راتحہ پیش کرتا ہے اللہ تعالیٰ یہ عید  
سب کے لئے مبارک کرے اور حقیقی عید یعنی غلبہ اسلام کے دن جلد تر دکھائے۔ آمین

(اداشہ بند سما)

خطبہ عید الفطر

# بائیں سے کرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طرف سے عید ہوں وہ کدہ نشتہ امتوں کی عید بہت مختلف ہے

دوسرے لوگوں کیلئے عید خوشی کا ایک نامعلوم اشارہ تھا لیکن امت مسلمہ کی عید غفور و رحیم خدا کی طرف ایک روحانی ضیافت کا رنگ رکھتی ہے

## خدا کی نعمتوں اور اس کے فضلوں کو دیکھ کر ہمیں تیسرے اس کی بیخ و بن میں مضروب بننا چاہئے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۸ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ مطابق ۸ نومبر ۱۹۷۶ء بمقام مسجد اقصیٰ دمشق

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
آج عید کا دن ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے لئے جو ربوہ میں رہائش پذیر ہیں اور اس وقت یہاں موجود ہیں اور ان کے لئے بھی جو ربوہ سے باہر رہنے والے احمدی بھائی اور بہنیں ہیں اس عید کو مبارک کرے۔

ہماری عید اور سب امتوں کی عید میں بڑا فرق ہے۔ انسانی تاریخ میں انسان کے لئے انبیاء علیہم السلام کی رسالت سے

### عید کے دن

مقرر کئے گئے ہیں۔ جو حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل نہیں بھی عید الفطر اور عید الاضحیٰ کے ایام منبرائے ان دو عیدوں میں یعنی پہلے لوگوں کی عیدوں اور ہماری عید میں جو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لطف سے ہے فرق یہ ہے کہ پہلوں کی عید عید یعنی جو بار بار آتی تھی اور کسی تا معلوم نتیجہ کی طرف اشارہ کرتی تھی۔ یعنی خوشی کا ایک ایسا اشارہ تھا کہ ہمیں کیا جا سکتا تھا کہ کس چیز کی طرف اشارہ ہے۔ کیونکہ عید کے لفظ کے معنی میں وہ چیز نہیں پائی جاتی تھی جس کا ذکر اسلام سے کیا ہے۔ قرآن کریم نے اس اصطلاح کی بجائے ایک اور اصطلاح استعمال کی ہے۔ قرآن

کریم نے عید کی بجائے  
نَزَلَ لَكُمْ عَقُورٌ رَّحِيمٌ  
کی آیت کریمہ میں "نَزَلَ" کی اصطلاح کو استعمال کیا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ جو عفو ہے غلطیوں کو معاف کر دینا اور خطاؤں کو نظر انداز کر دینا ہے اور پھر وہ رحیم ہے۔ وہ انسان کی بار بار کی محنت کو بار بار شرف قبولیت بخشتا اور اس کے لئے خوشی کا سماں پیدا کرتا ہے۔ یعنی جو بار بار اس کے مفہوم عجیب کے لفظ میں تھا نَزَلَ مِّنْ عَقُورٍ رَّحِيمٍ میں نَزَلَ کے

لفظ سے اسی نازل کو گویا ایک نہایت حسین پیرایہ میں ادا کیا ہے۔ دوسرے عیدوں کا لفظ یہ نہیں بتاتا کہ یہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل ہونے والی خوشی ہے۔ یہ ایک ایسی خوشی ہے جو بار بار آتی تھی۔ ایسی خوشی جو ایو جمل کے گھر میں ہرنے کی میدانشن پر بار بار آئی۔ اور دوسرے کفار کے ہاں بھی جن کے ہمت زیادہ تھے تھے ان کے گھروں میں سرنچے کی میدانشن بران کے لئے دنیوی خوشی کے سماں پیدا ہوئے۔ وہ گویا ان کے لئے عید کا دن تھا۔ لیکن وہ ان کے لئے نَزَلَ لَكُمْ عَقُورٌ رَّحِيمٌ کا دن نہیں تھا۔ پھر ان دونوں قسم کی عیدوں میں ایک یہ فرق بھی ہے کہ

نَزَلَ لَكُمْ عَقُورٌ رَّحِيمٌ  
سے پہلے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے :-  
إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَفْتَاؤُا

اس کی رو سے گویا ہماری عید استقامت کا نتیجہ ہے۔ اور اس عید عید کے مقابلہ میں جو چیز اس کی ضد ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے غضب کے نزل کا دن اس کے لئے بھی گویا ایک تسلسل کا ہونا ضروری ہے لیکن قرآن کریم کی اصطلاح میں اسے استقامت نہیں کہتے۔ بلکہ اصرار کہتے ہیں۔ جیسے مثلاً سورہ نوح میں فرمایا :-

وَإِصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ  
وَإِنْ كُنْتَ فِي شَكٍّ مِّنْهُ

یعنی ایسے لوگوں نے اپنے گناہوں اور کفر اور انکار اور نبی کو قبول نہ کرنے پر اور اس کی مخالفت کرنے پر جو نبی اصرار کیا، یعنی وہ اپنے آپ کو بڑا سمجھتے تھے اور گناہ پر تسلسل تھا۔ وہ کہتے تھے کہ ہم نے گناہ نہیں چھوڑنا۔ چنانچہ اس کے نتیجہ میں وہ

عذاب یا جہنم کے مستوجب ٹھہرے۔ قرآن کریم نے عذاب کا لفظ دونوں معنوں میں استعمال کیا ہے۔ اس تندیہ کے معنی میں بھی جو لوگوں کی اصلاح کے لئے عذاب کی شکل میں نازل ہوتا ہے۔ اور اس قدر کے معنوں میں بھی جو مرنے کے بعد عذاب محفوظ رکھے، اللہ تعالیٰ کی ناراضگی حاصل کرنے والوں کے لئے جہنم کی شکل میں ملتا ہے۔ اس کو بھی عذاب کہتے ہیں۔ قرآن کریم نے بھی عذاب کو اس معنی میں استعمال کیا ہے۔

پس جہاں گناہوں پر اصرار ہوا اللہ اپنا غضب بار بار نازل کرتا ہے۔ اس کے لئے جیسا کہ میں نے بتایا ہے اصرار کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سورہ نوح میں فرمایا ہے: وَأَصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَأَسْتَكْبِرُوا اسْتَكْبَرُوا۔ اس کے برعکس اصرار کا لفظ نیکیوں کے تسلسل کے لئے قرآن کریم میں کہیں بھی استعمال نہیں ہوا اور استقامت کا لفظ نیکیوں پر استقامت کے ساتھ قائم رہنے اور بار بار اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت نیکیاں کرتے رہنے کے معنی میں تو استعمال ہوا ہے لیکن گناہوں پر قائم رہنے کے معنی میں یہ استعمال نہیں ہوا۔

### امت اور استقامت

یعنی صبر کے ساتھ اور تحمل کے ساتھ اور دکھوں کی برداشت کے ساتھ اور ایثار کو پیش کرنے کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے سب کچھ قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہنے کے ساتھ جو زندگی گذاری جاتی ہے اس کے آخر میں جنت ہے۔

### جنت دو قسم کی ہے

ایک اس دنیا کی جنت ہے اور ایک آخری زندگی کی جنت ہے۔ آخری جنت میں جو لوگ داخل ہو گئے وہ بوجہ حفاظت

میں آگے سلطان دروازے پر ان کو ہٹانے کے لئے اور امتحان میں ڈالنے کے لئے کھڑا نہیں ہوتا۔ لیکن جو اس دنیا کی جنت سے اگر ہم اس مضمون کا گہرا مطالعہ کریں تو اس جنت کی دو شکلیں ہمارے سامنے آتی ہیں۔ ایک کو آپ جنتی زندگی سے ملتی جلتی زندگی کہہ سکتے ہیں۔ (کیونکہ یہ امتحان اور ابتلاء کی زندگی ہے۔ جس میں داخل ہونے کے بعد نکلنے کا راستہ کھلا ہے۔ اور ایک حقیقی جنت ہے جس میں داخل ہونے کے بعد اس سے نکلنے کا دروازہ نہیں کہتا۔ مثلاً حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بعض صحابہ کے متعلق یہ بشارت دی کہ خدا تعالیٰ نے کہا ہے یہ لوگ جو مر جی گئے ہیں یہ میری جنت ہے نہیں نکلیں گے۔ "جو مر جی گئے ہیں" کا یہ مطلب نہیں ہے کہ گناہ کرتے رہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے ان کو ایسے مقام پر رکھا ہے کہ اب یہ جو کچھ بھی کریں گے وہی ہی ہوگی اور وہ ان کو جنت سے نکلانے کا باعث نہیں بنے گا۔

چند کی تعداد

کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے کا ذریعہ بنے گا۔  
پس اس دنیا میں بعض انسان جنت میں داخل ہوتے ہیں اور جنت ہی میں رہتے ہیں۔ پھر وہی جنت ان کو لایب ہو جاتی ہے اس دنیا کی جنت بھی انہیں مل جاتی ہے اور ساتھ ہی اس تسلسل میں حقیقی جنت بھی مل جاتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس پر روشنی ڈالی ہے۔ لیکن میں اس وقت تفصیل میں نہیں جا سکتا۔ دنیوی زندگی کی جنت کے تسلسل میں وہ وقت بھی آجاتا ہے جس کو ہم قیامت کہتے ہیں جب اللہ تعالیٰ کے عفو کا وہ جلوہ جسے انسانی رُوح برداشت

کہ سکتی ہے پوری شان کے ساتھ ظاہر ہوگا اور اس کے محبوب انسان کو ابدی جنت کا وارث بنا دے گا۔ پس اس دنیوی جنت میں ایک تو یہ لوگ آگے۔ دوسرے وہ لوگ اس میں داخل ہونے والے ہیں جن کے متعلق یہ سمجھنا چاہیے کہ وہ گویا دہلیز پر کھڑے ہیں۔ ان کے لئے اندر جانے کا بھی موقع ہے اور باہر نکلنے کا بھی جیسا کہ

### بلعم یا عیسیٰ کا قصہ

مشہور ہے! بعض لوگوں نے اسے ایک فرد کہا ہے اور ہمارے نزدیک یہ ایک جمانت ہے۔ یعنی ہمیشہ ہی اس قسم کے لوگ پیدا ہوتے ہیں جو اپنی کوششوں کے نتیجے میں (وہ کوششیں جو نیک تو ہوتی ہیں لیکن غرضی ہوتی ہیں) خدا تعالیٰ کے پیار کو اور اس کی بشارت کو حاصل کر لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے یہ حکام ہوتا ہے۔ تا زندگی کے اس دور میں اس کے متعلق کسی کو یہ دھوکا نہ لگے کہ جو شخص اتنا مجاہدہ کر رہا ہے اتنا جہاد کر رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں اتنی قربانیاں دے رہا ہے وہ خدا تعالیٰ کا مقبول نہیں بن سکا۔ وہ نظر نیک نیتی سے قربانیاں دے رہا ہوتا ہے۔ یوں سمجھنا چاہئے کہ اس کا قربانیاں دینا گو نظر عند خدا نیک نیتی پر محمول ہو رہا ہے ویسے اللہ تعالیٰ کا علم تو ہر چیز پر محیط ہے غرض یہ اس کی ایک غرضی کیفیت ہے لیکن کیفیت

### نیک اور اخلاص

کی ہے اس واسطے خدا تعالیٰ کے پیار کا جلوہ ظاہر ہوتا ہے۔ اس کے بعد اس کی یہ کیفیت نہیں ملتی۔ اس کے اندر تکبر پیدا ہو جاتا ہے۔ چنانچہ وہ انسان جس کو خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کی متعدد آیات کی رو سے ابدی پیار کے لئے پیدا کیا ہے وہ اس حقیقت کو قبول نہ کرنا ہے اور کچھ غصہ اور اسیار حاصل کر لینے کے بعد سمجھتا ہے کہ اب میں بہت کچھ بن گیا ہوں اب مجھے خدا کی بھی ضرورت نہیں رہی پھر وہ بلعم یا عیسیٰ بن جانا ہے اور وہ علامت بن جاتا ہے اس جماعت کی جو خدا کے پیار کو پاسنے کے باوجود اپنے غرور کی وجہ سے پستی اور ذلت کی پستی بن جاتی ہے۔ ایسے جمانت یا ایسا شخص گویا جنت میں داخل بھی ہوا اور جنت سے نکل بھی گیا یہ ایک الگ قسموں ہے اس کی تفصیل میں جاننے کا وقت نہیں۔

پس اس دنیا کی جنت دو قسم کی ہے ایک وہ جنت ہے جس میں بعض انسان داخل ہوتے ہیں اور پھر نکل آتے ہیں اور پھر

جہنم میں بھیج دیے جاتے ہیں۔ ایک وہ جنت ہے جس میں لوگ داخل ہوتے ہیں اور داخل ہی رہتے ہیں۔ ان لوگوں کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے اسْتَقَامُوا یعنی جن میں استقامت پائی جاتی ہے استقامت پایا جاتا ہے جو ہر کے ساتھ مشکلات برداشت کرتے ہیں جو خدا کی راہ میں اپنی گزشتہ گناہوں سے اپنے ایمان پر بزدلی کا دھبہ نہیں آنے دیتے۔ فرمایا یہ وہ لوگ ہیں کہ جب جنت میں داخل ہو جائے ہیں تو پھر ان کے جنت سے نکلنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا پس

### ہماری عید

اللہ تعالیٰ کی طرف سے نَزْلًا مِّنْ غَفُورٍ رَّحِيمٍ ہے۔ یعنی وہ ہماری غلطیوں کو معاف کرتا ہے۔ مغفرت کی چادر میں ہمیں لپیٹ لیتا ہے۔ ہم جو کچھ اپنی جنت اور استعداد کے مطابق اس کے حضور پیش کرتے ہیں اور بار بار پیش کرتے ہیں۔ مثلاً جن لوگوں کو خدا تعالیٰ نے زندگی دیتا ہے۔ تیس سال تک چالیس سال تک ان میں سے ہر شخص رمضان کے روزے رکھتا ہے۔ ہر سال رمضان کی قربانیاں اپنی جنت اور استعداد کے مطابق خدا کے حضور پیش کرتا ہے اور خدا کے رحم بار بار اس پر رحم کرتا ہے اور اس کے لئے ہر رمضان کے بعد ایک عید کا سامان پیدا کر دیتا ہے تو

### پہلوں کی عید

بار بار آتی تھی لیکن اس لفظ عید میں یہ مفہوم نہیں تھا کہ وہ قربانیاں دیں گے اور دینے چلے جائیں گے۔ اس میں ایک تسلسل قائم ہوگا۔ میگوئی پر استقامت ہوگی استقامت ہوگا، صبر اور برداشت ہوگی، خدا کے لئے فدائیت ہوگی، اس کے لئے محبت ذاتی ہوگی اور اس کی قبولیت ہوگی۔ اور اس کے بعد عید کا دن آجائے گا۔ عید ان کے یعنی پہلوں کے ہاں آتی تھی۔ اور یہ وہ عید تھی جس میں کھانے پینے اور کھیلنے اور کیرے بنانے کا انتظام ان کو خود کرنا پڑتا تھا۔ مسلمان کی وہ عید نہیں ہے مسلمان کی ہر عید تو قربانیوں کے ایک تسلسل میں آتی ہے۔ اسی لئے فرمایا

وَاتَّذَكَّرُوا يَوْمَئِذٍ أَنَّهُمْ لَا يُغْنِي عَنْهُمْ كُفْرُهُمْ وَلَا نِعْمَتُهُمْ إِلَّا أَن يَحْمِلُوا وَاثِمَهُمْ يَوْمَئِذٍ وَلَا يَخَفُ

أُولَئِكَ كَفَرُوا فِي الْحَيَاةِ  
الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ وَلَهُمْ  
عَذَابٌ أَلِيمٌ  
فِيهَا مَا تَشْتَهَى  
الْأَنفُسُ وَلَكِنَّ فِيهَا مَا  
تَدْعُونَ ۗ نَزَّلْنَا مِنَ  
غَفُورٍ رَّحِيمٍ

(حکم السجدة ۳۱)  
یہ وہ جنت ہے جو دنیا میں بھی ملتی ہے اور یہ وہ عید ہے جو خدا کے غفور رحیم کی طرف سے نزل یعنی

### مہمانی کے طور پر

ملتی ہے۔ مومن کی قربانیوں میں ایک تسلسل ہوتا ہے۔ وہ یکے بعد دیگرے قربانیاں دیتا جاتا ہے۔ ماہ رمضان اس کی مثال ہے۔ تیس دن میں اللہ تعالیٰ نے بہت ساری قربانیاں اکٹھی کر دیں۔ ان میں سے بعض کی طرف میں نے اسی رمضان میں ایک خطبہ میں اشارہ کیا تھا اور بھی بہت ساری قربانیاں میں اور دن اور رات ہر دو اوقات میں خدا کے حضور اس کا عاجز بندہ استقامت اور استقلال کے ساتھ قربانیاں دیتا جاتا ہے۔ پھر خدا کے فرشتے آسمان سے اس پر نازل ہوتے اور بشارتوں کا اس کے لئے سامان پیدا کر دیتے ہیں۔ آخر میں لیلۃ القدر آجاتی ہے (جو بھی صحیح معنی ہم کرتے ہیں اس کے لحاظ سے) وہ

### قبولیت دعا کا زمانہ

ہے لیلۃ القدر کا زمانہ ہے جس میں تقدیریں بدل جاتی ہیں۔ انسانیت کی جھلکی کے لئے انتظام کر دیا جاتا ہے اور پھر اس کے بعد عید آجاتی ہے۔ یہ عید ہفتہ میں جمعہ کے دن بھی آتی ہے۔ کیونکہ نَزَّلْنَا مِّنْ غَفُورٍ رَّحِيمٍ کہ یہ مطلب نہیں ہے کہ سال کے بعد خدا تعالیٰ نے ہماری ضیافت اور مہانداری کرنا ہے۔ اس طرح تو سال کے باقی دنوں میں ہم رُوحوانی طور پر توبہ کے رہ جاتے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے فرمایا نہیں میں ہفتہ تمہاری دعوت کیا کروں گا چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر جمعہ مسلمانوں کے لئے عید یعنی نَزَّلْنَا مِّنْ غَفُورٍ رَّحِيمٍ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول قرآن کریم کی تفسیر ہے عید کے متعلق آیت کے سب احوال نَزَّلْنَا مِّنْ غَفُورٍ رَّحِيمٍ ہے اور یہ اس سے لے کر جتنے مفہوم کی آیات جو مختلف مضامین کے سیاق و سباق کے لحاظ سے قرآن کریم کی مختلف جگہوں پر پائی جاتی ہیں انہی کی تفسیر ہیں۔ اس رمضان کے بعد عید پر اکتفا نہیں کیا۔ بلکہ فرمایا ایک اور

ضیافت ہے جو خدا کے غفور رحیم کی طرف سے جمعہ کو بندہ کیا کیگی۔ پھر ہر روز کی ضیافت ہے اور وہ رات کے نوافل سے حاصل ہوتی ہے۔ ہر روز کی قربانی کے بعد قبولیت دعا کا ایک وقت عطا کر دیا جاتا ہے۔

### اللہ تعالیٰ کے پیار کا جلوہ

دیکھنے کے لئے اور ان کے بندہ کو نفاذ نمود تک پہنچانے کے لئے ایک ساعت مقرر ہوگی ہے۔ پھر خود (یہ بڑی شان سے اس کی) ہر نماز ایک طرف عبادت اور اللہ کے حضور کچھ پیش کرنے کی شکل بھی ہے اور دوسری طرف الصلوٰۃ اللہ تعالیٰ کی رو سے ہر نماز ہمارے لئے عید بن جاتی ہے گویا پانچ وقت کا رُوحوانی کھانا ہمیں ہمسرا کیا یا پانچ وقت کے علاوہ ایک اچھی لذت و عذت بچھلے ہر کے نوافل کی صورت میں تمہارا فریاد۔ بعض آدمی جو بیماری کی وجہ سے اٹھ نہیں سکتے انہیں کہا کہ بیٹھ کر پڑھو لیس کہ دعا میں کرو تمہارے لئے ترخوشی کا سامان پیدا کرے گا۔ پھر جمعہ کے دن ایک ضیافت پھر سال میں عید الفطر اور عید الاضحیٰ کو

### دو ضیافتیں

ملتی ہیں۔ ان دونوں کے اپنے رنگ ہیں ایک جیسی ضیافت نہیں۔ جس طرح ایک ضیافت میں پلاؤ زردہ اور فورما ہوتا ہے جو ہمارے ملک کا رواج ہے۔ شکل کھانے کی ایک روایت ہے جو ضیافتوں کے موقع پر نظر آتے ہیں۔ اور ایک وہ ضیافت ہے جس میں نہ پلاؤ ہوتا ہے نہ زردہ ہوتا ہے بلکہ نئے ہوتے ہیں کچوریاں ہوتی ہیں وہی بڑے ہوتے ہیں۔ اس قسم کی چیزیں ہوتی ہیں جو نعمت سارے گھروں میں دعوئوں پر پیش کی جاتی ہیں۔ پس سطرع اس قسم کی ضیافتوں میں بڑا فرق ہوتا ہے اسی طرح عید الفطر ہے جو اللہ تعالیٰ کے فضل کی مختلف رنگ میں نمائندگی کر رہی ہو۔ اس کے بعد عید الاضحیٰ آئے گی جو اس کے فضلوں کی دوسرے رنگ میں نمائندگی کر رہی ہوگی۔ اس کو بڑی عید بھی کہتے ہیں۔

### یہ ایک بڑی ضیافت ہے

کیونکہ اس کے لئے حسب توفیق قربانی نذرانہ کرنی پڑتی ہے۔ جن لوگوں کو خدا تعالیٰ نے توفیق دیا ہے وہ مال حلال سے ذبحہ خرید کر قربانی دیتے ہیں اور قربانی کا گوشت کھاتے ہیں۔ دنیا میں عام طور پر یہ رواج ہے کہ دعوئوں پر پلاؤ ضرور ہوتا

ہے۔ زردہ ضرور ہونا ہے۔ اگر نہ ہو تو کئی لوگ کہہ دیتے ہیں کہ تم نے یہ کیسی دعوت کی ہے۔ یہ تو بیکے رواجی کھانوں والی دعوتیں ہیں جن میں تبدیلی نہیں ہوتی لیکن خدا کے حضور درجہ کی طرف سے جو دعوت ہوتی ہے اس کے متعلق فرمایا کہ اس پر عید کے لئے

### قریبانوں میں مختلف رنگ

پیدا کرو۔ تنوع پیدا کرو۔ ہم تمہارے لئے جو روحانی دسترخوان ہیں ان کے اندر تنوع پیدا کریں گے اور دراصل اس تنوع کا تعلق رمضان کی عید سے ہے۔ ایک ہی مہینہ ہے۔ ایک ہی گزردہ ہے۔ اس میں سے ایک حصہ منٹا جو مختلف ہے۔ اب جو نفس مختلف بننے میں آپ ان سے جا کر پوچھیں ہر ایک اپنی علامتہ روحانی طور پر طے والی لذت بنائے گا۔ اسی طرح بیچ سے آئے والوں سے پوچھیں وہ کہیں گے کہ جب طواف کیا تو یہی لذت آئی۔ طواف کے ساتھ وہ لذت مل گئی۔ گویا اس کے ساتھ بانڈھ دی گئی۔ حجرِ اسود کو پکارا گیا تو وہی

### حکیم سید احمد صاحب

جو حضرت حکیم سید احمد صاحب نے عنایت سے فرمایا ہے کہ تم ہو کیا چیز؟ کیا تمہیں کچھ ایسی ہی چیز جو اللہ تعالیٰ کے ارادہ پر فرما جائے ہوئے گئے ہیں؟ میرا کہہ گئے ہیں یعنی خدا تعالیٰ نے انسان کی یہ نشان بنائی ہے کہ جب خدائی حکم ملنے سے تو وہ جھکا کر پوجھتا ہے۔ مبارک دینا ہے۔ کیونکہ اس کے دل میں نہ ہونے کی قدر ہے نہ حجرِ اسود کی قدر ہے۔ وہ تو رب کریم پر شکر ہے اس کے دل میں سوائس میں ترقی یافتہ لوگوں میں عبادت سے بھی انسا ہی پیار ہے جتنا کہ افریقہ میں بسنے والوں کے ساتھ ہے۔ اس کے لئے حجرِ اسود اور پیرا برابری ہے مگر خدائی رضا کے لئے حجرِ اسود کا بوسہ لینا ہے اور ایک مہر کے کو اپنی ظاہری زینت کا سامان بھی نہیں سمجھتا۔ پس حج کرنا اور ایک جیسی لذتیں بیان کریں گے لیکن

### رمضان کی روحانی لذت

میں ہر آدمی کا بیان مختلف ہوتا ہے۔ غرض ایک وہ عبادت نوازی ہے جس کے متعلق خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تمہارے اخلاص میں اور تمہارا اخلاص کے نتیجے میں تمہاری عبادت میں تمہاری قربانیوں میں جب تنوع ہوگا تو میری ضیافت میں بھی ایک تنوع ہوگا۔ تمہاری قربانیوں میں وہ تنوع نہیں ہو سکتا جو میری ضیافت میں تنوع ہونا ہے۔ پس ہماری عید وہ ہے جو اسٹھان سے اور

استقلال سے نسلی پر قائم ہونے سے کچھ نہیں غفور اور رحیم خدائی طرف سے میری بلاتے ہیں نہیں کہ جو چیز بار بار آئی اسے عید کہہ دیا جائے بلکہ یہ ایک نزل سے ایک ضیافت ہے۔ لوگوں کے گھر میں دسترخوان آئی جھلا لگا لگا کہ نہیں جھکا کرے جب تک خود صاحب خانہ وہ دسترخوان نہ جھکائے اس کے اوپر بیٹھیں نہ لگائے اور اس کے اوپر سالن کی ڈسٹیں نہ لگائے اور پھر اس پر بہانوں کو جھکا کر فریش پیرا کر سنی پیرا صوفے پر یا جسی صورت ہو یہ صاحب خانہ کا کام ہے کہ لگے کہ کھانا کھا لو

### ہماری حقیقی عید

بھی ایک صاحب خانہ کی طرف سے مقرر آتی ہے۔ اور یہ سستی ایک ہی سستی ہے۔ اس کے علاوہ کوئی سستی نہیں۔ یعنی اللہ تعالیٰ کی ذات۔ والہما اکبر۔ وہ تمہارے لئے نزل یعنی تمہاری اور ضیافت کا سامان پیدا کرتا ہے۔ دنیا کہتی ہے تمہارے اندر یہ نقص ہے وہ نقص ہے تمہیں کہ تمہیں کہہ مانتے ہیں کہ تمہارے اندر یہ بھی نقص ہے اور وہ بھی نقص ہے لیکن ہمارا خدا غفور ہے۔ دنیا یہ کہتی ہے کہ تمہاری زندگی محدود ہے اور اس میں تم نے محدودے چند لمحوں کے کام لئے جھکتے ہیں کہ تمہارا رب جو ہے وہ رحیم بھی ہے اور رحمن بھی ہے جس رحمت اس کی

### رحمیت اور رحمانیت

اکٹھی ہو جاتی ہیں اس وقت وہ ہر فرد کی حرمندیاں جھلا لگا کر ان پر اسامی لکھتوں کو آگے سے آگے لے جاتی ہیں۔ پھر کوئی بند بندہ نہیں رہتی پھر انسان کے عمل کا سوال کہاں ہے؟ تو خدا کے فضل پر یہ غصہ ہے اور خدا کے فضل پر کوئی حد بندی لگا سکتا ہے۔

پس ہماری عید ایک عجیب عید ہے ہماری عید ایک حسین عید ہے۔ ہماری عید بیٹوں کی عید کے مقابلہ میں ایک مختلف عید ہے۔ ہماری عید تم سے مسلسل نیکیاں کرتے چلے جانے کا مطالبہ کرتی ہے۔ ہماری عید سال میں دو بار بھی آتی ہے ہماری عید ہر ہفتہ میں ایک بار بھی آتی ہے۔

### ایک بوسہ کی قیمت کا سامان

ہر روز کیا جانا ہے۔ جن اوقات کو دنیا اپنے اندر سے اپنے پیچھے میں نظر نہ لگائے تو وقت بتاتی ہے ان میں اللہ تعالیٰ تمہارے لئے روشنی کے سامان پیدا کرتا اور ضیافت کے سامان

پیدا کرتا ہے۔ پھر اس کے ہمارے اوپر یہ فضل بھی کیا کہ اس نے ہماری ہر عید کو عبادت بھی بنا دیا اور ضیافت بھی بنا دیا خدا ہم پر بڑا افضل کرنے والا ہے۔ بیٹوں کی استعدادیں خدائی کی ان نعمتوں کے بوجھ کو اٹھانے کے قابل نہیں تھیں اس لئے ان کو یہ نعمتیں نہیں ملیں یہ تو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے فضل امت محمدیہ پر اللہ تعالیٰ نے بڑا فضل کیا کہ اس قدر نعمتوں کو سنبھال لینے اور اٹھانے کی ان کو طاقتیں دیدیں کہ

جو اس سے قبل لوگوں کے تصور اور خیال سے بھی باہر تھیں۔ پس تم خدائی کی ان نعمتوں اور اس کے فضلوں پر خدائی تسبیح اور اس کی حمد کرو۔ اللہ اکبر الحمد للہ۔ خطبہ ثانیہ کے بعد فرمایا :- اجتماعی دعا سے قبل میں پھر آپ سب کو عید مبارک دیتا ہوں۔ خدا کرے کہ نبی عید نہیں بلکہ وہ سب عیدیں ہم سب کو پیش آئیں جن کی طرف میں نے ابھی اشارہ کیا ہے

## اخبار قادیان

رمضان المبارک کے باریک آہام میں درس القرآن کا سلسلہ باقاعدہ جاری ہے۔ حاجی مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر کے دوایم درس دینے کے بعد مکرم مولوی منیر احمد صاحب خادم سہ دوایم اور مکرم مولوی عنایت اللہ صاحب نے دو دن درس دینے کی سعادت حاصل کی اور اب آخری عشرہ میں مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناضل دہلوی درس دے رہے ہیں۔ افریقہ کے سب کو رمضان المبارک کی برکات سے متعلق ہونے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

مکرم سید احمد صاحب پوچھی کی اہلیہ صاحبہ نا حال بٹالہ اسپتال میں زیر علاج ہیں۔ وہ گذشتہ دنوں نسوانی عوارض کے سبب شدید طور پر بیمار ہو گئی تھیں اب بخار وغیرہ میں قدرے افاقہ ہے لیکن کمزوری بہت زیادہ ہے اجاب جماعت صحت کا طہرہ لگے۔ لے ڈعا فرمائیں۔

مکرم سید شریف شاہ صاحب اور مکرم گیانی بشیر احمد صاحب نا صر نا حال بیمار ہیں۔ اجاب صحت کا طہرہ لگے۔ لے ڈعا فرمائیں۔

## ولادت

مورخہ ۱۰ کو برادرم مکرم عبد راحمن صاحب جمیہ کے ہاں پسر لائے کی تولد ہوئی ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ سے "امتہ الناصط" نام جوینہ فرمایا ہے۔ نومولودہ مکرم چوہدری منظور احمد صاحب جمیہ درویش کی پوتی اور مکرم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی درویش ناظر بہت المال آمد کی نواسی ہے۔ اجاب جماعت زچہ کی صحت رسالتی اور نومولودہ کے نیک عاقل اور الدین کے لئے قرآن العین پڑھنے کے لئے ڈعا فرمائیں۔

نوٹ :- مکرم چوہدری منظور احمد صاحب جمیہ نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ ۱۰ روپے بطور عطا شدہ بدر اور محترم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی نے مبلغ ۱۰ روپے کے مساجد فرائض ادا کئے ہیں جزا اللہ احسن الجزاء

### خاکسار

جاوید اقبال اختر

## انہما لشکر و در خواست دعا

خدائی کا مزار شکر ہے کہ حضور ایدہ ما قبلہ علیہ اور بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان کی دعاؤں کے طہیل میرے لئے نعیم احمد خاں نے دینی یونیورسٹی اور ریاست بہار کے میڈیکل کالج میں ہر دو جگہ کامیابی حاصل کی ہے۔ ناخدا اللہ علی ذلک اب عزیز نعیم احمد خاں سلمہ نے دینی یونیورسٹی میڈیکل کالج میں داخلہ لیا ہے بزرگان و درویشان قادیان سے عزیز کی نمایاں کامیابیوں اور خدمت دین کی توفیق پانے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسارہ: غدر اسلم۔ آ رہ بہار نوٹ :- موصوفہ نے ہر شکر انہما صلح ایک مزار روپے درویش نقد میں ادا کئے ہیں۔ ایک سال کیلئے کسی مستحق کے نام اخبار بذر جاری کرنے کی پیشکش کی ہے۔ جزا اللہ احسن جزا



سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اشارہ اور مختلف نعروں پر قطعاً خوشخط کھواک لگائے گئے تھے ہر پانچ دس منٹ بعد وہاں سے بسیں گزرتیں اس طرح سینکڑوں افراد نے ان قطعاً کو پڑھا اور چلتے چلتے تقاریر کا کچھ حصہ بھی ان کے کانوں میں پڑتا رہا جسے گاہ کے قسریں جہاں پر مسکرفانہ تھا۔ وہاں پر ہی ایک وسیع احاطہ بنایا گیا جہاں پر سٹور بھی رکھا گیا اور اسی احاطے میں جہل مہمانوں کو ایک تنظیم کے ساتھ کھانا کھلایا گیا

**محترم صاحبزادہ صاحب کا ورود اور آپ کا شاندار استقبال**

مورخہ ۱۱ کو خرم صاحبزادہ صاحب اراکین دغدہ دادی میں ورود فرماہوئے کھنہ بل میں رات پورہری عبد الغنیٹھا صاحب کے درایت خانے پر قیام رہا ازاں بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شہادت کا دہرہ فرمایا جس کی نفسی پریشانی آئندہ اشاعت میں شائع کی جائے گی۔

بعد کہ نشر حدام الاحدیہ آسٹور جاری ۲۰ اگست بروز جمعہ المبارک ناصر آباد شریف آدری گا پورہ گرام مرتب ہوا۔ چنانچہ حسب پروگرام جماعت احمدیہ ناصر آباد نے تاریخی مقررہ پر ہائی اسکول سے نئے کہ جنرل روڈ یعنی جلسہ گاہ تک ڈیوڑھیاں بنائیں۔ اور تمام راستہ جھنڈیوں وغیرہ سے آراستہ کیا۔ جماعت احمدیہ ناصر آباد کے افراد گیارہ بجے سے ہی اپنے معزز مہمان کی آمد کے انتظار میں سڑک پر پہنچ گئے جو گاڑی بھی کو گام کی طرف جاتی اس پر نظریں جم جاتیں۔ وہ نظارہ وہ کشتی محبت وہ عقیدتمندانہ جذبہ قابل دید تھا کہ ہمیں انتظار کی گھڑیاں کھنہ ہوتی ہیں اس کا مشاہدہ یعنی طور پر اس دن ہوا۔ اجاب جماعت اپنے معزز مہمان کو دیکھنے کے لئے بیتاب تھے۔

اسی دوران باہر کی جماعتوں سے بھی دست تشریف لائے اور وہ بھی استقبال میں شامل ہوئے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اپنے رفقاء کے محظوب پرا بجے پہنچے تو آنحضرت کا والہانہ استقبال کیا گیا۔ اھلاً وسھلاً تر مترجما کے نعروں سے آسمان گونج اٹھا اور انہرہ مانے تجھ اور دیگر غلک شکاٹ نعروں کے درمیان حضرت صاحبزادہ صاحب گاڈن ناصر آباد پہنچے۔ ناصر آباد میں حضرت صاحبزادہ صاحب کا قیام حسب سابق خاکسار کے ہی مکان پر رہا۔ حسب پروگرام حضرت صاحبزادہ صاحب نے نماز جمعہ

ناصر آباد میں پڑھائی تھی۔ اجاب مسجد میں جمع ہونے شروع ہو گئے۔ اور مسجد کھچا کھچ نمازیوں سے بھر گئی۔ حضرت صاحبزادہ صاحب چند منٹ اپنی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے اور منگاہ بعد مسجد میں تشریف لائے اور ایک جامع اور تدریس پرورد خلم ارشاد فرمایا۔ جس میں خاص طور پر تقویٰ کی ضرورت اور تقویٰ کی علامات اور تقویٰ کی برکات قرآن کریم کی آیات اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کی روشنی میں بیان فرمایا۔ نماز جمعہ سے بعد ٹھکانا نادل فرمایا اور لچہ دیر آرام فرمایا۔

**درویشیان تاجپان کی دعوت**

اسی روز شام کا ٹھکانہ پورہ میں محرم غلام احمد صاحبہ لون نے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب اور علماء کرام کے علاوہ قادیان سے آئے ہوئے جملہ اجاب کو مدعو کیا اور پر تکلف عشائیہ دیا پھر اللہ صحنہ انجمن رات کو محترم حضرت صاحبزادہ صاحب مع اراکین اپنی رہائش گاہ تشریف لے گئے۔ جماعت احمدیہ ناصر آباد کا ہر نشینی بھر یہ خواہش رکھتا تھا کہ حضرت صاحبزادہ صاحب کی دعوت کی جائے اور اپنے گھر میں دعا کرانی جائے آنحضرت کو گھر لے جا کر برکت حاصل کی جائے لیکن قلت رت کے پیش نظر ایسا کرنا ممکن نہ تھا۔ البتہ محرم غلام نبی صاحب پڑ کی شدید خواہش پر دد پیر کی دعوت پر حضرت صاحبزادہ صاحب مع اپنے چند اراکین کے ان موصوف کے گھر تشریف لے گئے اور وہاں پر ہی کھانا نادل فرمایا اس طرح شام کی دعوت محرم غلام رسول صاحب پڑ کی شدید خواہش پر محترم حضرت صاحبزادہ صاحب آنحضرت کے گھر تشریف لے گئے۔ جبکہ چند سال پہلے اسی مکان کی جگہ میں محرم غلام رسول صاحب پڑ رہائش پذیر ہیں، کاشک بنیاد بھی محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے دعوتوں کی درخواستیں پیش کی تھیں مگر تنگی وقت کے پیش نظر ان کی تمام پوری نہ ہو سکیں۔ لیکن پھر بھی اجاب کہ جس قدر حضرت سیح موعود علیہ السلام کے خاندان سے عقیدت اور محبت ہے اور وہاں عشق ہے یہ کبھی ایمان کی نشانی ہے۔ انجواہم اللہ احسن الجزائہ۔ خدا تعالیٰ ان کے افعال و اموال و نفوس میں برکت عطا فرمائے آمین۔

**کافر نس کا پہلا دن**

مورخہ ۱۱ اگست کو گیارہ بجے سے بہان آنے شروع ہو گئے۔ ۲ بجے تک آسٹور رشی نو، کوریل، ماند جن گاگن۔ صوفی نامن۔ میٹھاڑ۔ اندرہ بانڈی پورہ ترک پور۔ اندر گام۔ یازمی پورہ۔ ایک ایمر جھو۔ ہاری پار گام۔ اسلام آباد۔ بیج بہارہ۔ سندھواری پھو پڑ۔ بھدر واہ۔ شورت سر سٹڈیخہ سے اجاب جماعت مرد بھی غور تیں بھی اور بچے بھی قافلوں کی صورت میں پہنچتے رہے اور ہر دو جلسہ گاہ میں جمع ہوتے رہے۔

**جناب ڈی بی کھنہ صاحب و جناب ایس بی صاحب کی تشریف آوری اور محترم صاحبزادہ صاحب شرف ملاقات**

اسلام آباد سے بذریعہ جیب کار جناب ڈی بی صاحب انت ناگ اور جناب ایس بی صاحب انت ناگ بغرض ملاقات محترم حضرت صاحبزادہ صاحب خاکسار کے مکان پر پہنچے۔ محرم موصوف سے ملاقات کے دوران ہر دو اصحاب نے محبت نہ انداز میں اپنی عقیدتمندی کا اظہار فرمایا اور کچھ وقت گفتگو ہوئی رہی۔ خاکسار سے ہر دو اصحاب نے ان مقامات کے بارے دریافت کیا کہ کیا کوئی کمی نہیں جو سیکورٹی فورس پہلے ہی دن تقریباً ۲۵ افراد پر مشتمل تھی ناصر آباد کافر نس جنہوں نے اپنے جیسے جلسہ گاہ کے قریب نسب کئے ہوئے تھے اور جناب ایس بی صاحب کے حکم کے مطابق آئے تھے خاکسار نے ایس بی صاحب کے اس اقدام کا شکریہ ادا کیا۔

۱۲ بجے محرم حضرت صاحبزادہ صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ جلسہ گاہ میں تشریف لائے اور پھر عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ ٹھیک تین بجے کافر نس کے پہلے دن کی کارروائی زیر حذارت محترم حضرت صاحبزادہ صاحب شروع ہوئی خاکسار اور محرم غلام نبی صاحب نیاز ملین سر سٹڈیخہ نے ایسیج سیکورٹی کے فرانسس سر انجام دئے۔

کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو عزیز مولوی محمد یوسف صاحب اور نے کی بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے لوائے احمدیت پڑھایا پھر کئی کئی کے بعد محرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم

نے حضرت سیح موعود علیہ السلام کا کلام اجاب سارے آئے تھے یہ دن دکھنے تیرے کم نے پائے یہ مہرباں بلائے خوش الحانی سے سنایا۔

ازاں بعد محرم غلام نبی صاحب نیاز ملین سر سٹڈیخہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایذہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزت کا کلام پڑھ کر سنایا۔ جو حضور انور نے ازراہ شفقت اس کا نفر نس کے موقع پر اجاب جماعت کے نام ارسال فرمایا۔ بعد ازاں صدر محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے اقلت ہی دعا فرمائی جس میں جہاں حاضرین شریک ہوئے۔ دعا کے بعد خاکسار اربارک احمد ظفر صدر مجلس استقبالیہ نے حضرت صاحبزادہ صاحب د بلین کرام کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا۔ اس کے بعد تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا

**سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم**

پہلی تقریر محرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد کی مذکورہ عنوان پر ہوئی۔ موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے حنیف پہلو۔ تسلیق باللہ۔ توکل علی اللہ۔ شفقت علی خلق اللہ اور آپ کے اخلاق فاضلہ کے متعلق آیات قرآنیہ اور ایمان اخذ داتعات کی روشنی میں وضاحت فرمائی۔

**حضرت یانی جواہر علیہ السلام کے حیثیت میں**

دوسری تقریر مذکورہ عنوان پر محرم مولانا شریف احمد صاحب نے فاضل نے فرمائی موصوف نے بتایا کہ جس طرح کتب میں عشق اور شک جیسے بہنیا رہ سکتے اسے اس طرح حقارت بانی جماعت احمدیہ کا حضرت صلح سے حقیقی عشق دنیا کے سامنے فاضل مقرر نے حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ورود فارسی اور عربی منظوم کلام اور آپ کی تحریرات کو پیش کر کے حاضرین کو بتایا کہ کس قدر آپ کو آنحضرت صلح سے عشق تھا۔ نیز اس امر کے ثبوت میں آپ نے متعدد ایمان اخذ داتعات سنائے جس سے سامعین پر گہرا اثر ہوا آخر میں یہ بھی بتایا کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے جو کچھ روایتی حرات اور انہیات دبر کا تھا اور مکالمہ و صحابہ کا شرف حاصل ہوا وہ سب آنحضرت صلح سے فیض اور آپ کی پیروی کا نتیجہ ہے۔

### بیت احمدیہ کے لیے تبلیغ اسلام

تیسری تقریر مذکورہ عنوان پر مولوی غلام نبی صاحب نیاز انچارج تبلیغ سرنگرنہ نے آپ کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے وقت اسلام کی حالت اور غلبہ ملیب اند دجالی فتنہ کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایسے وقت میں جبکہ مکہ مکرمہ مسلمان اسلام کو خیر باد کہہ چکے تھے اور عیسائی مذہب اختیار کرنے لگے تھے۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی بانی جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے مسیح موعود دیکھ کر پہچان لیا اور فرمایا کہ اسلام کے علوی کا مکمل دفاع کیا اور تبلیغ اسلام کی از سر نو بنیاد ڈالی۔ خلافتِ ثانیہ کے عہد مبارک میں تبلیغ اسلام کا وسیع مجال دیا گیا کہ گزروں تک پہنچایا گیا اور اب خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ ساری دنیا میں تبلیغ اسلام میں مشغول ہے اور خلافتِ ثانیہ کے درخشندہ دور میں آئے دن مساجد کی تعمیر ہو رہی ہیں اور قرآن کریم کے تراجم شائع ہو رہے ہیں اور مشرق و مغرب میں اسلام کا ڈنکا بجایا جا رہا ہے۔ آپ نے کئی زبانوں میں تقریر کی۔

### عہد اہل بیت کے قرآن کریم کا اعجاز

جو حق تقریر مذکورہ عنوان پر مولوی غلام نبی صاحب غوری نے کی اور صرف سے مسیح موعود علیہ السلام سے تعلق قرآن کریم کا عہد اہل بیت کی بیان فرمودہ چنگو نیاز اور علامتوں کا ذکر کرتے ہوئے حضرت زمانہ پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ زمانہ

ظہور الفتناء فی البیت والبعث کا نقشہ پیش کر رہا تھا۔ ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کو مسیح موعود دیکھ کر ان کے احوال بیان کرنا فرمایا اور ان کی مقدس ہستی سے کفر کی موعودہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت میں سوزج۔ چاند گہن کی پیشگوئیوں کے پورا ہونے اور آئیگی اور جماعت کی دن دگنی رات چوگنی ترقی اور مخالفین کی ناکامی و نرازی پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔

اس کے بعد محترم غلام نبی صاحب ناظر آف دیار یورپ نے کشمیری زبان میں اپنی نظم فرخش الحانی سے سنائی۔

### خطاب حضرت صاحبزادہ صاحب

آف دیار یورپ محترم صاحبزادہ مرزا حسین احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے حاضرین سے

خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و انعام ہے اور اس کا کام ہے کہ اس نے ناممکن حالات اور موسم کی بنیاد کے باوجود ہمیں اس سال اللہ تعالیٰ کے پروردگار کو علی غامہ پہنچانے کی توفیق عطا فرمائی اور ہماری اس کا نفرنس کے لئے اپنے فضل سے موسم کو اچھا کر دیا اور ہمیں یہ توفیق بھی عطا فرمائی کہ ہم پہلے سے زیادہ تعداد میں یہاں جمع ہوں اور جو ہماری زندگی کی روح ہے اور ہماری زندگی کا مقصد ہے اور ہماری نجات کا دار و مدار ہے یعنی توحید کا بل پر یقین پیدا کریں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت مانگی کریں اور آپ کی شفاعت کا حقدار اپنے آپ کو بنائیں اس کے لئے خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کو اپنی اور اپنے ذہنوں میں ال کو مستحضر رکھیں اور محترم نے فرمایا آپ سے حضور ربیہ اندر تعالیٰ کا روح پرورد اور بصیرت افزا پیغمبر مہینا سننا ہمیں آپ کو آپ کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے اور علمائے کرام کی تقاریر سنیں اور وقت ختم اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے شیعہ اور آپ پر درود بھیجیں اور گدازا خدا کرے کہ جو پوپ ہم نے سنا ہم اس کو یاد رکھیں اور اس پر عمل کرتے رہیں جو دین خدا تعالیٰ میں اس کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

### سرگرمی اجلاس

اسی روز مورخہ پندرہ اگست کو بعد نماز مغرب و عشاء کھانے وغیرہ سے فراغت کے بعد ۹ بجے رات مسجد احمدیہ ناصر آباد میں ایک تربیتی جلسہ محترم صاحبزادہ مرزا حسین احمد صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا تلاوتِ قرآن کے بعد مولانا غلام نبی صاحب نیاز نے دادی کی جاغہا کے احمدیہ کے بعض مسائل اور محترم اور اجلاس کے سلسلے رکھے ازاں بعد فاکس مبارک احمد ظفر، مولانا محمد عبد اللہ صاحب، ڈار محمد مولوی نور احمد صاحب فاضل، مولانا شمس الدین صاحب، مولانا سید احمد صاحب، مولانا عثمان صاحب، مولانا ناصر، مولانا عبد الحمید صاحب، مولانا محمد عبد السلام صاحب، مولانا وغیرہم نے مختصر تقریریں اور جامع تفہیم و تربیت اور اخبار فرقان و دیگر رسائل کے متعلق مختلف تجاویز پیش کیں۔ آخر میں صدر محترم حضرت صاحبزادہ صاحب نے خطاب فرمایا۔ اور

اجلاس جماعت کو قیمتی نصائح سے نوازا یہ اجلاس رات کے تقریباً ایک بجے تک جاری رہا۔

### گائے نرس کا دوسرا دن

لاہور ۲۲ اگست کو دس بجے صبح سے شام ۱ بجے تک جلسہ عام منعقد ہوا۔ ۱۰ بجے تک مولانا کریم الدین صاحب شہد نے اس اجلاس کی صدارت فرمائی۔ جبکہ محترم حضرت صاحبزادہ صاحب اور محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی بعض دوسرے جماعتوں میں مصروف تھے۔ ۱۲ بجے محترم حضرت صاحبزادہ صاحب تشریف لائے۔ اور اس اجلاس کی صدارت فرمائی۔ اجلاس کی کاروائی تلاوتِ قرآن کریم سے ہوئی جو مولانا مولانا عبدالحسین صاحب نے کی بعد محترم مولانا داؤد احمد صاحب شہاد نے نظم پڑھی۔ ازاں بعد تقریر کا سلسلہ شروع ہوا۔

### وفاقیہ مسیح

پہلی تقریر مولانا مولانا عبدالحسین صاحب نے کیا۔ صبح خبر رواہ نے مذکورہ عنوان پر کیا مولانا نے قرآن کریم کی تفسیر کیا۔ احادیث کی روشنی میں مدلل طور پر فقہ مسیح نامی علیہ السلام کی ذمات ثابت کی۔

### جماعت احمدیہ میں نظامِ خلافت

اس عنوان پر تقریر کرتے ہوئے مولانا مولانا محمد الیاب صاحب سابقہ بیٹھانوالی (پہلے پچھ) نے آیت استخفاف کو روشنی میں جماعت احمدیہ میں خلافت احمدیہ کے استحکام کا ذکر کیا نیز برکاتِ خلافت پر بھی اچھے رنگ میں روشنی ڈالی۔

### احمدیہ اور مسیحیت

مذکورہ عنوان پر عزیزم سید بیگم صاحبہ نے تقریر کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم اور آپ کے پروردگار کے القاب پر روشنی ڈالتے ہوئے تقریر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرتِ طیبہ کے بعض واقعات بیان کیے بعد چو گنی تقریر کرتے ہوئے مولانا مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرتِ طیبہ کے بعض واقعات بیان کیے

### صداقت مسیح موعود

اس عنوان پر تقریر کرتے ہوئے مولانا سید محمد شمس احمد صاحب نے مسیح موعود کے لقب پر روشنی ڈالی اور مسیح موعود کے متعلق

پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے حضرت بانی جماعت احمدیہ اور مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ ان کے تعلق کی تائید و تائید ہے جس کا اچھے پیرایہ میں ذکر فرمایا اور حضرت مسیح موعود کے اردو فارسی عربی منظوم کام کو پیش کیا۔ مولانا صاحب کا تقریر کے بعد مولانا مظفر احمد صاحب ظفر نے کئی تبلیغی و ترویجی دفتروں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سنایا۔

ازاں بعد محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی حق تقریر فرمائی اور مسیح موعود کے بارے میں ملک میں احمدیت کی مخالفت میں جو نئی ڈرامہ کھیلا گیا اس کا ذکر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے افراد نے قربانی اور ایثار اور صبر و ثبات کا جو اعلیٰ نمونہ پیش کیا اس کے متعدد ایمان افروز واقعات بیان کیے نیز اس منظوم سائز اور مخالفت کے پس منظر کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ جماعت احمدیہ کی مالی قربانیاں اور تبلیغ اسلام کے لئے جو نئی نئی اور جماعت کی دن دگنی رات چوگنی ترقی کو دیکھ کر وہ یقین نہیں دھندلے گا کہ آگ میں جلنے لگے اور اس پیش کو ٹھنڈا کرنے کے لئے انہوں نے یہ نئی ڈرامہ اسٹیج کیا

اپنی تقریر کے آخر میں مولانا صاحب نے بتایا کہ مذہب اور عقیدہ کا تعلق تو دل سے ہوتا ہے کسی ادارہ یا موسسات یا حکومت کو اس میں دخل دینے کا حق ہے اور نہ اس کا کوئی فائدہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جماعت احمدیہ اس مخالفتانہ فیصلہ اور ان کے اس رویہ کی ناکامی پر دوا نہیں کرتی اور دن رات تبلیغ اسلام میں مصروف ہے اور آج دن سارا جگہ کا تیسرے ہوئی ہے۔ قرآن کریم کے تراجم شائع ہو رہے ہیں۔ اور خلافتِ ثانیہ کے درخشندہ دور میں عدس سالہ جو جلی موعودہ کے تحت غلبہ اسلام کی آسمانی ہیم کو ایک نئی صورت کے ساتھ ردیہ عمل لایا جا رہا ہے۔

آپ کے بعد مولانا مولانا محمد کریم الدین صاحب شہد نے

### عصا اور احمدیت

کے عنوان پر تقریر کی۔ فاضل مقرر نے دوران تقریر احمدیوں اور غیر احمدیوں میں بنیاد ہی طور پر تین مسائل میں اختلاف پایا جاتا ہے یعنی حیات، وفات، مسیحیت۔ حتم ثبوت۔ مسئلہ جہاد کا تفصیلی ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ مسئلہ وفات مسیح (باقی صفحہ کلام خدا پر)



# کلک میں تباہی و ترقی سرگرمیاں

اکرم مولوی سید فضل عمر صاحب مبلغ انچارج کلک (اٹلیس)

اسلام مولوی سید ابو صالح صاحب صدر جماعت کلک و احباب کرام کے مشورہ سے کلک اور ایم۔ پی میں جلسہ کرنے کا پروگرام رکھا گیا۔ چنانچہ مورخہ ۲۸ مئی کو جلسہ کی کاروائی شنبہ کے ۸ بجے شروع کی گئی۔ جو کہ عاجز کی زیر سرمداریت ہوئی۔

تلاوت قرآن کریم عزیم طیب احمد صاحب سلیم نے کی اور عزیم روشن احمد خان صاحب نے نظم پڑھی۔ اس کے بعد خاکسار نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ ہمارا یہ جلسہ صرف اور صرف مذہبی جلسہ ہے۔ ہمیں سیاست سے کوئی غرض نہیں۔ قرآن پاک کی تعلیم کے مطابق ہم اپنی حکومت کی واداری کرتے آئے ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں ہمیشہ واداری کرتے چلے جائیں گے۔ جماعت احمدیہ کے بانی نے ہمیں یہ تسلیم دی ہوئی ہے۔ کہ افرادی اور اجتماعی رنگ میں لوگوں کو اپنے خلق و مالک خلیق و تیسوم خدا سے تعلق پیدا کرنے کے لئے باوجود توجہ دلائی جائے۔ اس کے بعد کرم صاحب میرا اسحاق بخش صاحب نے تقریر شروع کی آپ نے فرمایا کہ موجودہ زمانہ میں لوگ اپنے پیدا کرنے والے کو بھول گئے۔ اور اپنے اپنے مذہب کی تعلیم کو پس پشت ڈال دیا ہے۔ آپ نے مسلمانوں کی موجودہ حالت کا ذکر کیا۔ اس کے بعد کرم عبدالصمد خان صاحب نے ایک نعت سنائی۔

کرم عبدالصمد خان صاحب کی نظم کے بعد خاکسار نے عالمی برادری کے عنوان پر تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر کی خدا کے فضل و کرم سے غیر احمدی اور ہندو تسلیم یافتہ و معززین پر بہت ہی اچھا اثر ہوا۔ سوال و جواب کے لئے حاضرین کو موقع دیا گیا حاضرین میں سے کئی تعلیم یافتہ دوستوں نے کہا کہ مولوی صاحب کو دلچسپ تقریر پر ہم کوئی تبصرہ نہیں کر سکتے۔ جلسہ میں ہندو و غیر احمدی مردوں کے علاوہ کافی تعداد میں ہندو و غیر احمدی مستورات بھی شریک ہوئیں۔ مستورات کے لئے پردہ کا انتظام بھی کیا گیا تھا۔ جلسہ کی کاروائی دعا کے ساتھ ختم ہوئی۔

اس جلسہ کے اختتام کے لئے کرم عبدالصمد خان صاحب، کرم صلاح الدین خان صاحب اور خدام الاحمدیہ کلک نے ہر رنگ میں کوشش کی۔ جزاؤں اللہ تعالیٰ۔

حاضرین کے لئے چائے اور مٹھائی کا بھی انتظام کیا گیا تھا۔

ہر سال ڈیوٹن لائف کانفرنس کے کارکن مختلف مقامات پر اپنا سالانہ جلسہ منایا کرتے ہیں۔ جس میں احمدی مبلغین کو دعوت دے کر جاتے ہیں۔ خاکسار کے علاوہ سلسلہ کے علماء مختلف مقامات پر تقریر کر چکے ہیں۔ جس کا بہت ہی اچھا اثر ہو چکا ہے۔ امسال کلک میں انہوں نے اگست میں تین روزہ مسورہ جرنل مٹھائی۔ سناتن دھرم۔ بدھ مذہب، جین مذہب، عیسائی مذہب، مذہب اسلام اور دیگر بھی کئی مذاہب کے نمائندوں کو دعوت دی۔ مذہب اسلام کے نمائندوں کی حیثیت سے خاکسار اور کرم مولوی شہباز صاحب پترویدی شامل ہوئے۔ اٹلیس کے دو تین غیر احمدی علماء کا نام بھی تھا لیکن یہ لوگ شامل نہیں ہوئے۔ مگر صدر جماعت احمدیہ کلک اور احباب سے ضروری مشورہ کیا گیا اور جمعہ کے روز احباب کی خدمت میں خاکسار نے کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کی۔ ۱۴ اگست کو دن کے ۳ بجے خاکسار کی تقریر تھی۔

خاکسار کے جلسہ گاہ پہنچنے پر جلسہ کے ذمہ دار کارکنان خاکسار کو اسٹیج پر لے گئے اور گل پوشی کی۔ یہ اندھرا کے اعلیٰ تعلیم یافتہ پنڈت جو کئی زبانوں کے ماہر ہیں۔ اور عرصہ دراز سے روسی کیشو میں رہا کرتے ہیں۔ اور یہاں مہمان خصوصی کی حیثیت سے آئے ہوئے تھے انہوں نے اعلان کیا کہ اب آپ کے سامنے جماعت احمدیہ کے مشنری مذہب اسلام کے نمائندوں کی حیثیت سے تقریر کریں گے۔ خاکسار نے سب سے پہلے حکومت وقت کی فریادوں اور مذہبی آزادی کا ذکر کرتے ہوئے شکر یہ ادا کیا اور جلسہ کے کارکنان کو بھی شکر یہ ادا کیا کہ یہ مذہبی ادارہ جماعت احمدیہ کی طرح ہر سال ایک اسٹیج پر یوم پیشوا یا ان مذاہب کا جلسہ منایا کرتا ہے۔ اور ایک دوسرے کو قریب لاسہ کی اور دنیا پر امن قائم کرنے کی کوشش کیا کرتا ہے۔ اس کے بعد خاکسار نے موجودہ اقوام عالم کے موضوع پر تقریر کی اور آخر میں بتایا کہ ہمارے آقا سرور کائنات حضرت محمد صلعم کے روحانی نرزد حضرت امام مہدی علیہ السلام اور

کلک اور تار کے فریڈ آپ کی تسلیم کو اصلی شکل میں دنیا کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے اور خدا کے فضل سے یہ غریب جماعت اپنا پیٹ کاٹ کر لاکھوں روپے خرچ کر کے اکناف عالم میں ان بزرگوں کی تعلیم و نام کو روشن کرتی چلی جا رہی ہے۔ خاکسار کی تقریر نصف گھنٹہ تک جاری رہی۔ لیکن وقت کی کمی کے باعث مزید وقت دیا گیا۔

آخر میں صدر جلسہ نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کے مبلغ نے جو تقریر کی ہے ہمیں چاہیے کہ ہم ان کی باتوں پر عمل کریں میری وہ زبان نہیں کہ میں ان کا شکر یہ ادا کروں اور یہ بھی اعلان کیا گیا کہ کل پھر مولوی صاحب تقریر کریں گے احباب مولوی صاحب کی تقریر سننے کے لئے حاضر ہوں۔ خاکسار کو محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور بزرگان کی

دعاؤں سے کامیابی حاصل ہوئی۔ الحمد للہ اللہ تعالیٰ۔ دعا ہے کہ مولیٰ کریم لوگوں کو ہدایت نصیب کرے اور یہ لوگ احمدیت کے نور سے منور ہوں۔ آمین۔ لیکن دوسرے روز رات سے موسلا دھار بارش شروع ہو گئی۔ جس کی وجہ سے جلسہ کا پروگرام متوی کر دیا گیا۔

آج کل ادبیات جماعت بزرگات سلسلہ سے گزارش ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں احسن رنگ میں خدمت دین کی توفیق عطا فرماتا رہے اور ہمیں اپنی رضا دہا کرے اور ہمارے پر چلائے۔ آمین۔

## ہفتہ تحریک جدید

تحریک جدید سال رواں اکتوبر سے شروع ہو رہا ہے۔ ہفتہ تحریک جدید کے لئے یکم اکتوبر سے ۷ اکتوبر کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ جلد جماعتوں سے امید ہے کہ ہفتہ تحریک جدید سابق روایات کے مطابق پوری توجہ سے منائیں گی۔ ذیل کے امور پر خاص توجہ فرمائی جائے۔

- (۱) - اختتام پذیر ہونے والے سال کی قابل ادا رقم پوری ادا کریں۔
- (۲) - اس سے پہلے کا بقایا جس کے ذمہ ہو وہ بھی ادا فرمائیں۔
- (۳) - جو احباب اس مبارک تحریک میں پہلے شامل نہ ہوں انکو بھی تحریک جدید کے مافی جہاد میں شامل کریں۔

حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:- اللہ تعالیٰ نے ہمیں اپنے قرب میں آگے بڑھنے کا تحریک جدید کے ذریعہ ایک عظیم الشان موقع عطا فرمایا ہے۔ اس کو ضائع مت کرو۔ آگے بڑھو اور خدا تعالیٰ کے ان ایوارڈ سپاہیوں کی طرح عروج و زوال کی پروا نہ نہیں کیا کرتے اپنا سب کچھ خدا کی راہ میں قربان کر دو۔ اور دنیا کو یہ نظارہ دکھا دو کہ..... محض خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کرنے والی جماعت آج دنیا کے پردے پر سوائے احمدیہ جماعت کے اور کوئی نہیں۔ وہ اس راہ میں قربانی کا ایسا امتیاز رکھتی ہے جس کی مثال دنیا کی اور کوئی قوم پیش نہیں کر سکتی۔

ادباً کرام! اسلام کے عالم گیر غلبہ کیلئے حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے یہ تحریک شروع فرمائی۔ جس کے شاندار نتائج ظاہر ہو رہے ہیں۔ آپ اس لازمی چندہ کو پوری اور اپنی جگہ پر اپنے فرض سے سبکدوش ہوں۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

انہی کے بعد کہ جہاں مبلغین و معلمین اپنی جماعتوں میں ہفتہ تحریک جدید کا اہتمام کریں گے نیز دفتر نما میں برسرِ خط بھجوائیں گے۔

درود احمدیہ دعا کرم محمد صلعم خیر صاحب خوردہ روز اٹلیس کی والدہ فرزند بہت رشتہ ہیں وہ ان سب کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے ساتھ خدمت سلسلہ کی توفیق پانے کے لئے اور مشکلات سے نجات پانے کیلئے دعا کی درخواست کرتے ہیں احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو بیماریوں سے نجات بخشنے اور ایمان میں برکت عطا فرمائے اور دین و دنیا میں کامیابی عطا فرمائے آمین۔ خاکسار۔ منبر ادباً کرام قاریان

# رپورٹ آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس بقیہ

ترتیباً تعالیٰ جل ہو چکا ہے اور اب غیر بھی اس امر کا اقرار کرتے ہیں اور اب دیانت مسیح کا ذکر تک نہیں کرتے دوسرا مسئلہ ختم نبوت کا ہے اب اس کی آڑ میں جماعت کی مخالفت کی جا رہی ہے۔ لیکن سنجیدہ طبائع اس مسئلہ کے متعلق بھی اجماعیت کے موقف کو سمجھ رہے ہیں۔ اور اس مسئلہ کے متعلق بزرگان سلف کے جو نظریات ہیں ان کا بھی وقت کی رعایت سے ذکر کیا۔

آخر میں چھبہ کی حقیقت بیان کرتے ہوئے یضیح العرب کی پیشگوئی کا ذکر کیا اور بتایا کہ یہ زمانہ سیف و سنان کا نہیں بلکہ قلم و لسان کا زمانہ ہے۔ اور بفضلہ تعالیٰ جماعت احمدیہ اس جہاد میں رات دن مصروف ہے۔

شکریہ ادا کرنے کے بعد عزت مآب راشد بیٹی۔ عزت مآب وزیر اعلیٰ شیخ محمد عبداللہ صاحب جناب محمد افضل بیگ صاحب۔ جناب میر تقی صاحب وغیرہم نے کانفرنس کے انعقاد پر نیک خواہشات کا اظہار کرتے ہوئے جو بیانات ارسال فرمائے تھے وہ سنائے اور ان کا ترجمہ پیش کیا۔

## تقسیم انعامات

انعامات تقسیم فرمائے۔

ازاں بعد خدام الاحمدیہ کشمیر کے دوسرے سالانہ کنونشن کے تقریری و روزنامی مقالوں میں امتیازی پوزیشن حاصل کرنے والے خدام کو صدر محترم نے اپنے دست مبارک سے انعامات تقسیم فرمائے۔

جلد گاہ میں بک سٹال کا وسیع انتظام رکھا گیا تھا خاکسار نظارت دعوت و تبلیغ کابلے مدمنوں ہے جس نے اس سال کانفرنس سے قبل لیٹرچر وسیع پیمانہ پر ارسال کیا اور اس طرح تبلیغ میں وسعت پیدا کی۔

## اختتامی خطاب

آخر میں محترم صاحبزادہ مرزا قاسم احمد صاحب نے تعالیٰ نے اختتامی خطاب میں ایک مومن بندے کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف خصوصی طور پر احباب جماعت کو توجہ دلائی۔

نیز حدیث حب الوطن صحت الایمان کی روشنی میں ملک کی بہتری کے لئے کوشش کرتے رہنے اور قانون کا احترام کرنے کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا کہ ایک احمدی کا طرہ انبیا یہ ہے کہ وہ قانون کا محافظ اور ملک کو بہترین چہرہ ہوتا ہے۔

خطاب کو جاری رکھتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا ہماری حالت بفضلہ تعالیٰ اسی حالت سے بہتر ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کی جنگ خندق کے وقت تھی جبکہ صحابہ کی ناقوں تک نوبت پہنچی اور وہ پیرٹ پر پتھر باندھے خدا کے راستے میں جہاد کرتے رہے مگر اللہ تعالیٰ نے ہمارے گھروں کی پردہ پوشی کرتے ہوئے ہم پر رحم فرمایا اور ابھی اتنی سخت حالت اور اتنا سخت امتحان ہم سے نہیں آیا گیا۔ ابتلاء و آزمائش تو آتے ہی رہتے ہیں۔ یہ تو آپ کی ترقی اور آپ کے ایمانوں کو بڑھانے کا موجب بنتے ہیں آخر میں حاضرین سمیت لمبی اور پر سوز اجتماعی دعا فرمائی اس طرح ہم بچے سالانہ کانفرنس کا یہ آخری اجلاس بخیر و خوبی ختم پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

بعد ازاں اس اجلاس کی آٹھویں اور آخری تقریر کرم مولوی عبدالرحیم صاحب نے کشمیری زبان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کے عنوان پر کی اور پیشگوئی مصلح موعود۔ پیشگوئی بابت مولوی محمد حسین بٹالوی۔ پیشگوئی بابت جان الیگزینڈر ڈوئی اور جماعت کی ترقی کے متعلق پیشگوئی پر تفصیلی روشنی ڈالی۔ بعدہ مسٹر نور احمد صاحب امریکن نو احمدی نے انگریزی میں اپنی تبریوت احمدیت کی روئداد سنائے ہوئے اسلام کے محاسن پر اچھے رنگ میں روشنی ڈالی۔

## شکریہ احباب و بیانات

آخر میں خاکسار نے نامساعد حالات میں کانفرنس کے انعقاد اور حضرت صاحبزادہ صاحب اور مبلغین کرام و درویشان قادیان کی آمد کا ذکر کرتے ہوئے معزز مہمانوں کا اور وادی کشمیر کی تلافی جماعتوں سے تشریف لائے ہوئے جملہ مہمانوں کا شکریہ ادا کیا نیز حکام نے اس کانفرنس کے انعقاد میں جو تعاون کیا اس کا ذکر کرتے ہوئے جناب ڈپٹی کمشنر صاحب۔ ایس بی صاحب وغیرہم کا شکریہ ادا کیا جنہوں نے کانفرنس کے دونوں روز حفاظتی انتظام کے لئے پولیس کا کیمپ یہاں پر لگایا۔ اسی طرح اپنے غیر از جماعت بھائیوں کو مخاطب کر کے کہا کہ آپ نے ہمارے عقائد اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ اور تعلیمات کو سنا۔ ٹھنڈے دل سے آپ غور کریں اور سوچیں کہ ہمارے یہ عقائد اور ہمارے اعمال اور مساعی مسلمانوں والے ہیں یا غیر مسلموں والے ہیں۔

# آپ کا چندہ اخبار بدرقادیان

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدرقادیان چندہ اخبار بدرقادیان کا چندہ ماہ کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بذریعہ اخبار بدرقادیان یا دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چندہ اخبار بدرقادیان اپنی پہلی فرسٹ میں ادا کریں تاکہ آئندہ آپ کے نام پر جاری رہ سکے۔ اور ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا پرچہ بند ہو جائے اور آپ کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم دینی مطامع اور علمی مضامین سے محروم ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔

## میں اخبار بدرقادیان

خریداری نمبر	نام خریدار	خریداری نمبر	نام خریدار
۱۰۱۰	ابلیہ محترمہ ڈاکٹر سعید احمد صاحبہ	۱۸۵۵	محترمہ سارہ بی صاحبہ
۱۰۶۶	کرم سی مبارک احمد صاحب	۱۸۶۷	کرم ایس ایچ احمد صاحب
۱۱۵۵	ایم عبدالقادر صاحب	۱۸۶۹	عبدالباری صاحب
۱۱۸۹	بابو محمد یوسف صاحب	۱۸۸۵	سیٹھ محمد اسماعیل صاحب غوری
۱۲۴۴	خواجہ عبدالسلام صاحب	۱۸۸۷	محمد نعمت اللہ صاحب غوری
۱۳۲۱	شیخ ابراہیم صاحب	۱۹۰۴	میر عبدالرشید صاحب
۱۳۶۶	میر احمد اشرف صاحب	۱۹۱۰	فضل عمر صاحب
۱۴۳۵	شریف احمد صاحب	۲۰۰۶	محمد احسن صاحب
۱۴۶۶	ایم محمد ایوب صاحب	۲۱۰۷	محمد اختر صاحب پیر ویت
۱۵۷۲	عبدالغنی صاحب	۲۱۸۸	عبدالرشید صاحب
۱۶۰۸	ایس۔ زبیر۔ ایم احمد صاحب	۲۱۹۲	نظام الدین صاحب
۱۶۱۹	شیخ محمود احمد صاحب	۲۱۹۶	ماسٹر مشرق علی صاحب
۱۶۵۱	ایم۔ اے عزیز صاحب	۲۱۹۸	گوردیال سنگھ صاحب
۱۶۵۴	پی۔ ایم بشیر احمد صاحب	۲۱۹۹	صوبیدار مہر چند صاحب
۱۶۵۵	محمد عارف الدین صاحب	۲۲۱۱	سید نور الحق صاحب
۱۶۵۶	organised dilak by Sachalwala	۲۵۷۹	میس ثاہرہ شاہین صاحبہ
۱۶۶۰	کرم عبدالغفار صاحب	۲۵۹۹	کرم نجیب احمد خان صاحب
۱۶۶۴	محمد الرشید۔ خان صاحب	۲۸۲۱۴	میراے افضل صاحب
۱۶۶۵	اشرف علی صاحب	۲۸۵۰	انجم نعیم صاحب
۱۶۸۳	ادریس الحق صاحب	۲۸۵۱	سید عبید اللہ صاحب احمدی
۱۶۸۴	عبد الغفور صاحب	۲۸۵۲	میر شرف الدین صاحب
۱۷۰۰	ماسٹر مہر دین صاحب	۲۸۵۷	ایم۔ اے رشید صاحب
۱۷۶۰	بشارت احمد صاحب	۲۸۶۳	Angry Media Consultants
۱۷۷۰	خواجہ غلام محمد صاحب نور	۲۸۶۴	کرم ایم۔ وائی پورھوری
۱۷۹۰	راجر محمد ابراہیم صاحب	۲۸۶۶	محمد یعقوب صاحب
۱۸۵۲	محمد خواجہ صاحب غوری	۲۸۶۷	اسسٹنٹ میجر ڈیکوری

**درس**  
مورخہ ۲۱ اگست کو بعد نماز فجر کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے درس قرآن مجید دیا اور مورخہ ۲۲ اگست کو کرم مولانا شریف احمد صاحب امینی نے حدیث کا درس دیا۔

**والی بال**  
کانفرنس کے اختتام پر عزیز احمدی احمدی اسپورٹس کلب قادیان کو والی بال میچ کھیلنے کا موقع ملا بفضلہ تعالیٰ اس میں نمایاں کامیابی ہمیں ملی المبارک۔

**شہادت میں دعوت**  
اسی روز شام کو مشہور نعت تھکے

ایک دوست کرم خواجہ عبدالاحد پٹار صاحب نے محترم صاحبزادہ مرزا قاسم احمد صاحب علیہ السلام کو مع اراکین وفد درویشان قادیان و معزز اراکین جماعت ناصر آباد و شہادت کو پور تعلق دعوت عثمانیہ دی۔ غیر اہم اللہ احسن الجزاء۔

انگلے روز کرم مولوی عبدالرحیم صاحب کی شدید خواہش پر محترم صاحبزادہ مرزا قاسم احمد صاحب علیہ السلام نے ازراہ شفقت اپنے ۲۳ کی صبح چائے کی دعوت منظور فرمائی چنانچہ محترم صاحبزادہ صاحب مع اراکین وفد اوکام تشریف لے گئے اور چائے و ناشتہ کے بعد واپس سری نگر ناصر آباد سے ۳

# پروگرام دورہ مولوی محمد فاروق صاحب انسپکٹر بیت المال قادیان

جماعت ہائے احمدیہ جنوبی ہند

جلد جماعت ہائے احمدیہ ہمارا شہر - آندھرا - کرناٹک - کیرالہ اور مدراس کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی محمد فاروق صاحب انسپکٹر بیت المال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پرتال حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ لہذا جلد عہدہ بیداران جماعت و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ وہ انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ حسب سابق کما حقہ تعاون فرما کر عند اللہ عاجز ہوں۔

ناظر بیت المال آمد - قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۱۳/۹	کرڈالی	-	-	۱-۱۰-۶۶
بھئی	۳/۹	۳	۱۵	کالی کٹ	۳	۳	۶-۱۰-۶۶
حیدرآباد و سکندر آباد	۴	۴	۱۸	کوڈیا پور	۴	۴	۱۴
چنڈاپور کا ریڈی	۱۳	۱	۱۹	کالی کٹ	۱	۱	۱۵
شاندنگر - جڑپورہ	۱۵	۱	۲۰	پتھابیریم	۱	۱	۲۱
مغرب بنگر	۱۶	۱	۲۱	زولائی	۱	۱	۲۱
چنٹہ کنٹہ - وڈمان	۱۴	۳	۲۲	منارگھارٹ	۱	۱	۲۲
یادگیس	۲۰	۳	۲۳	الائور	۲	۲	۲۵
تیماپور	۲۲	۱	۲۵	مدریہ کئی	۱	۱	۲۶
دیوردگ	۲۵	۱	۲۶	چیلارہ	۱	۱	۲۶
ہیبلی	۲۶	۲	۲۷	ایراپرم	۱	۱	۲۷
سورب - ساگر	۲۸	۱	۲۸	کرونا گاپٹی	۳	۳	۲۸
شیموگہ	۲۹	۱	۲۹	آدی نادر	۱	۱	۳۰
بنگلور	۳۰/۹	۳	۳	کولون	۳	۳	۳/۱۰-۶۶
مرکہ	۳/۱۰	۲	۴	تروندرم	۲	۲	۵/۱۰
بنگلور - آلال	۵	۱	۵	کوٹار - ساتان کونم	۱	۱	۶
موگالی	۶	۲	۶	میلا پائیم	۲	۲	۸
پیننگاڈی	۸	۳	۸	سٹیشن کوٹل	۳	۳	۱۱
کنانور - کڈلای	۱۱	۳	۱۱	مدراس	۳	۳	۱۲
			۱۲-۱۲-۶۶	قادیان			-

## درخواست و دعا

خاکار کے برادر بھتی مکرم ظہور احمد صاحب برتان کے مرض میں مبتلا ہیں۔ اجاب جماعت ان کی صحت نامہ عاجلہ کیلئے دعا فرمائیں۔  
خاکار: جلال الدین نیر انسپکٹر بیت المال۔

## درخواست و دعا

محمد چوہدری بھتی احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد قادیان قریباً ایک ماہ قبل ہائی بلڈ پریشر کی وجہ سے علیل رہے بعد میں امتر ہسپتال سے E.C.G. کر لیا گیا تو معلوم ہوا کہ ہارٹ ایک بھی ہو ہے۔ علاج جاری ہے۔ اجاب جماعت کیلئے دعا فرمائیں۔  
(آئیڈیٹیٹ مہتمم)

# پروگرام دورہ مولوی جلال الدین صاحب انسپکٹر بیت المال قادیان

جماعت ہائے احمدیہ بہار - اڑیسہ - ایم۔ پی۔ بنگال

جلد عہدہ بیداران جماعت ہائے احمدیہ بہار - بنگال - اڑیسہ - ایم۔ پی۔ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی جلال الدین صاحب انسپکٹر بیت المال مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پرتال حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و دیگر نیشنل کمیٹیوں کے سلسلہ میں دورہ فرما رہے ہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ جلد عہدہ بیداران جماعت و مبلغین کرام حسب سابق انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون فرمائیں گے۔

ناظر بیت المال آمد - قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۱/۹	کوٹ پلہ	-	-	۸/۹
آرہ - ارول	۲/۹	۲	۴	کٹک	۲	۲	۱۰
مناف پور	۵	۱	۶	سونگھڑہ	۱	۱	۱۱
پرکھو پٹی	۶	۱	۶	کیسترا پارہ	۱	۱	۱۲
اورین	۸	۱	۹	سرونیا گاؤں	۱	۱	۱۳
نرنگیسر	۹	۱	۱۰	بھنبیشور	۱	۱	۱۳
خانپور ملکی - بناری	۱۰	۲	۱۲	خوردہ کیرنگ	۳	۳	۱۴
مجاگپور - برہ پورہ	۱۲	۳	۱۴	زنگاؤں	۱	۱	۱۸
پکوپٹ	۱۶	۱	۱۶	مانگا گورٹا - نیارگڑھ	۱	۱	۱۹
گیا	۱۸	۱	۱۹	برہم پور	۱	۱	۲۱
راپچی - سملیہ	۲۰	۲	۲۲	کٹک	۲	۲	۲۲
جھنڈ پور	۲۲	۲	۲۴	بھدرک	۲	۲	۲۳
چائے باسہ	۲۴	۱	۲۵	سورو	۱	۱	۲۳
موسی بنی - جھنجھڑار	۲۵	۳	۲۸	کلکتہ	۴	۴	۲۵/۹
روڈ ملکہ	۲۹	۲	۳۱	ڈائمنڈ ہاربر	۱	۱	۳/۱۰
بسنتہ - پردہ	۱/۱۰	۲	۳/۱۰	بھرت پور - ابراہیم پور	۲	۲	۵
چوروار	۲	۱	۴	کیتھنا - تانگرا	۱	۱	۵
کرڈاپلی	۵	۱	۶	کلکتہ	۲	۲	۸
بنگال	۶	۱	۶	قادیان	-	-	۱۲-۱۲-۶۶

## درخواست و دعا

خاکار کی ہشیرہ ایک عرصہ سے دمہ - کمزوری اور دیگر عوارض سے بیمار چلی آ رہی ہیں۔ وہ نہایت ہی غریب اور کمزور ہیں۔ ان کی دیکھ بھال کیلئے ان سے نہیں ہو سکتی۔ اجاب ان کی صحت کا مدعا عاجلہ کیلئے دعا فرمائیں۔ خاکار: محمد رئیس احمدی - بھدرک (اڑیسہ)۔

## درخواست و دعا

صاحب اور عزیزان سید یوسف علی صاحب اور سید شکت علی صاحب دینی و دنیاوی ترقیات اور اپنے کاروبار میں برکت اور جملہ پریشانیوں سے محفوظ رہنے کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ خاکار: محمد کریم الدین شاہر قادیان۔

## سینکوں اور گھاس تیار کرنے والا اور پیرا ہوسٹا

۱۔ سینک اور گھاس سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دلاویز شکلیں۔  
۲۔ گھاس سے تیار کردہ نارڈ ایچ۔ مسجد قاضی۔ مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی نقشہ اور تصویبی فوائد رکھتی ہیں۔  
۳۔ عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔  
خط و کتابت کا پتہ:-  
THE KERALA HORNS EMPORIUM,  
TC. 38/1582 MANACAUD TRIVANDRUM (KERALA)  
PIN. 695009.  
PHONE NO. 2351.  
P.B. No. 128.  
CABLE:-  
"CRESCENT"

## ہر مہتمم اور مہمادار

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تسمیہ دلہ کے لئے انٹرو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

# انٹرو ونگس

AUTOWINGS,  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

# قادیان کی ہر دو مرکزی مساجد میں اعتکاف

اسال رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرنے والے قادیان کی ہر دو مرکزی مساجد مسجد مبارک مسجد اقصیٰ میں مندرجہ ذیل اجاب و خاتین حضرات اعتکاف کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا اعتکاف قبول فرمائے۔ آمین۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# پرگرام مکرم مولوی ابو البرکات انس پیکر وقفہ کی بد

مکرم مولوی ابو البرکات صاحب بطور انس پیکر وقفہ جدید جماعت ہائے احمدیہ کیرالہ کی جماعتوں میں وقفہ جدید کے چند دن کی وصولی اور وعدہ جات میں اضافہ کی غرض سے ۲۰/۲۶ کو کیرالہ کی جماعتوں کا دورہ شروع کریں گے۔ اجاب جماعت اور عہدیداران کرام مولوی صاحب کے دورہ کو کامیاب بنانے میں پورا پورا تعاون فرما کر عند اللہ ماجر ہوں۔ انچارج وقفہ جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	تاریخ روانگی
کوڈالی	-	۲۰/۲۶	پتھاپیریم - وانیم پیم	۲	۱۲/۲۶
مرکہ کوربانڈ ونگور وینیم پیم	۲۰/۲۶	۲۳	کیرولائی	۲	۱۴
آلال - منگلور	۲۳	۲۴	مریاتی - الانور	۳	۱۴
موگال - منجیشور	۲۴	۲۴	منارگھاٹ	۱	۱۸
پینگاڈی	۲۴	۱/۲۶	چیلرا	۱	۱۸
کنانور - کڈلائی	۱/۲۶	۲	آزرا پورم	۱	۲۰
ٹیلی پری - پٹاگرہ	۲	۵	ارناکولم	۱	۲۱
کاناکٹ	۵	۸	کونگاناپلی - آدی نادر	۲	۲۵
کوڈیا پتور	۸	۹	تروندپم	۲	۲۵
کالیکٹ	۹	۱۰	صوڈالی	-	۲۸/۲۶

# دورہ مکرم مولوی عبدالحلیم خاں قادیان باجمعیہ چندہ تحریک

مجموعہ جماعت ہائے احمدیہ اڑیسہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی عبدالحلیم صاحب مسیح جماعت کیرنگ مورخہ یکم اکتوبر ۱۹۶۶ء سے اڑیسہ کی جماعتوں کا دورہ بابت وصولی چندہ تحریک جدید کر رہے ہیں۔ نیز موصوف اس دورہ میں ۱۹۶۶/۶۷ء کا بجٹ بھی مرتب کریں گے۔ اجاب جماعت و عہدیداران جماعت سے درخواست کی جاتی ہے کہ ان کے ساتھ پورا پورا تعاون فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اور ملتی قربانیوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ وکیل المال تحریک جدید قادیان

# بقیادار جماعتیں جلد توجہ کریں!

مترقبہ نسبی بجٹ کے مقابل پر اکثر جماعتوں کی وصولی نسبتاً بہت کم ہوئی ہے۔ متعدد جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کے ذمہ چندہ وقفہ جدید کی کثیر رقم بقایا چلی آ رہی ہے۔ جماعتوں کو دفتر کی طرف سے بقایا جات کی اطلاع بھیجی جا رہی ہے۔ اس لئے بقایا چندہ کی وصولی کے لئے عہدیداران جلد توجہ فرمائیں۔ مقامی عہدیداران سے درخواست ہے کہ وہ وقفہ جدید کے چندہ کی ادائیگی میں خود بھی اپنی توجہ پیش کریں اور بقایا داران کو بھی سمجھائیں کہ وہ عند اللہ تعالیٰ کی رحمتوں سے ہرگز ناامید نہ ہوں۔ کیونکہ مسئلہ کی کمی ہونے کی وجہ سے تریبہ تعلیم و تبلیغ کے کاموں میں وسعت پیدا نہیں ہو سکتی۔ اس لئے وقفہ جدید کے چندہ کی ادائیگی میں باقاعدگی اختیار کریں۔ اور اپنے ذمہ کی بقایا رقم جلد ادا کریں۔ اور اپنی آمدنی سے عند اللہ تعالیٰ کا حصہ پہلے نکال دیں تو یقیناً اللہ تعالیٰ ان کے بقیہ اموال میں برکت دے گا۔

جملہ مبلغین و مبلغین کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں اجاب جماعت کو مالی قربانی کی ضرورت و اہمیت سے پوری طرح آگاہ کریں۔ اور قربانی کے معیار کو بلند کر کے سونپھدی ادائیگی کے ساتھ ذمہ شناسی کا ثبوت پیش کریں۔ انچارج وقفہ جدید انجمن احمدیہ قادیان

2521  
Incharge Sikh Reference Library  
Mahakawi Santhokh Singh Mall.  
Sri Darbar Sahib, AMRITSAR--29.

۹۔ مکرم محمد شریف صاحب، درویش۔  
۱۰۔ حافظ المرین صاحب، درویش۔  
۱۱۔ سردار محمد صاحب، درویش۔

۱۔ مکرم بھائی محمد الرحیم صاحب دیانت درویش  
ایر معتکفین۔  
۲۔ مکرم شیخ مسعود احمد صاحب انیس نائب ایر معتکفین  
۳۔ سید بدر الدین احمد صاحب۔  
۴۔ ڈاکٹر سعید احمد الدین احمد صاحب آف جمشید پور۔  
۵۔ محمد خضر صاحب، درویش۔  
۶۔ چوہدری محمد طفیل صاحب، درویش۔  
۷۔ سید صباح الدین صاحب متعلم مدرسہ احمدیہ۔  
۸۔ مولوی بشیر احمد صاحب خادم درویش۔  
۹۔ اوریسی نور احمد صاحب آف امریکہ۔  
۱۰۔ رشید الدین صاحب پاشا۔ ابن مکرم۔  
۱۱۔ شکیل احمد صاحب درویش۔  
۱۲۔ محمد صاحب حیدر آبادی۔

۱۔ مکرم فضل الرحمن صاحب درویش ایر معتکفین۔  
۲۔ شیخ عبد المؤمن صاحب بنگالی نائب ایر معتکفین۔  
۳۔ مشرف احمد خان صاحب۔  
۴۔ سلطان احمد صاحب آف پینگاڈی و کیرالہ۔  
۵۔ ناصر احمد صاحب مالاباری۔  
۶۔ عبد العزیز صاحب اختر۔  
۷۔ ابن مکرم چوہدری عبد السلام صاحب درویش۔  
۸۔ رشید احمد صاحب اختر۔  
۹۔ ابن مکرم محمد عزیز صاحب گجراتی درویش حرم۔  
۱۰۔ چوہدری غلام قادر صاحب درویش۔

# امتحان کتاب "ختم نبوت کی حقیقت"

دیجی نصاب سال ۱۳۵۵ ہجری (۱۹۶۶ء) برائے جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے لئے کتاب "ختم نبوت کی حقیقت" تالیف حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ صفحہ ۱۰۴ تا صفحہ ۲۳۰ مترجمہ جس کا امتحان ۱۹۶۶ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ اخبار مسدس کے ذریعہ پہلے بھی اعلان کیا جا چکا ہے۔  
عہدیدار جماعت، مبلغین و مبلغین کرام کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ جلد تر اپنے اپنے حلقہ کی جماعتوں کے ان امیدواروں کی فہرستیں دفتر ہذا کو بھجوائیں جو اس امتحان میں شامل ہو رہے ہیں۔  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

پہلے چاہئے مطلوب ہیں۔ بذریعہ اعلان ہذا جملہ امیدواران ہندوستان کی خدمت میں تحریر ہے کہ وہ اپنے موجودہ مسئلہ اور اپنی معصیت و خیر خواہی اور دنیا انگیزی میں دفتر ہذا کو ارسال فرمائیں۔ کیونکہ وصیت فارم میں اکثر یہ جات مختصر ہوتے ہیں اور بعض ضروری امور کے سلسلہ میں خط و کتابت کرتے وقت مکمل ایڈریس نہ ہونے کی وجہ سے تاخیر و جاتی ہے اور کسی کی معرفت پٹی وغیرہ بھجوانے میں جہمی کے برکت نہ ملنے کا امکان ہوتا ہے۔ لہذا امید ہے کہ انہیں اپنے مکمل پتہ، جانتے سے دفتر ہذا کو مطلع فرما کر نمونہ فراویں گے۔ سیکرٹری اہمیشی، فقیرہ قادیان